

CORREO EXTREMEÑO

Año XXV	PRECIOS DE SUSCRIPCION		Redacción, Administración y Talleres: Bravo Murillo, número 6 TELEFONO NUMERO 143 Badajoz 10 de Agosto de 1928	TARIFA DE PUBLICIDAD:		Núm. 7.616
	Badajoz: un mes	2 ptas.		Línea del tipo corriente del periódico	0'25 ptas.	
	Fuera de la capital: trimestre	7	En primera y octava plana	1'60		
	Portugal: trimestre	9	Reclamos en 1.ª y 8.ª planas, línea	1'50		
	Los demás países: trimestre	15	en las restantes	0'50		

Los reyes irán el domingo próximo a Bilbao para tomar parte en las regatas que se celebren

Bilbao.—El próximo domingo, día 11, llegarán sus majestades los Reyes, con el fin de tomar parte en las regatas.
El lunes por la noche asistirán a un baile de gala, y el martes tomarán parte en la fiesta que organiza en su honor el Sporting Club.
El miércoles regresarán los Reyes a Santander.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Madrid.—Angel Fernández conducía un auto por la Carrera de San Jerónimo, y a consecuencia de un falso viraje entró en la acera, causando destrozos en un bar y en una joyería.
Los daños se han valorado en cinco mil pesetas.
También atropelló a Bernardo Perroa, rompiéndole todas las vasijas que llevaba, pues se dirigía a diferentes domicilios para hacer entrega de la leche que le habían pedido.
El chófer quedó detenido y a disposición del Juzgado.

CREACION DE UNA PLAZA

Madrid.—Por Real orden que aparece hoy en la *Gaceta*, se crea la plaza de comandante militar del Hacho, que será cubierta entre los jefes de cualquier Arma, por elección.
Para compensar la alteración que en los gastos generales del presupuesto pueda producir la creación de esta plaza, se suprime la Comandancia militar de Villa Sanjurjo, que la desempeñará en lo sucesivo el jefe más caracterizado que preste sus servicios en aquella zona.

LA CONFERENCIA INTERPARLAMENTARIA DE BERLIN

Berlín.—El próximo día 23 se celebrará en esta capital la conferencia interparlamentaria, en la que tomarán parte veinticinco naciones.

INAUGURACION DE UNA ESCUELA

Madrid.—Se han recibido noticias de las Oficinas de Intervenciones del Jemis, que se ha inaugurado una escuela hispano-árabe, asistiendo setenta niños.

MATA A SU HERMANO DE UN TIRO

Huesca.—En Arán jugaban los hermanos Joaquín y Julio March, de siete y cinco años, respectivamente.
El mayor cogió una escopeta para asustar a su hermanito, y que su padre tenía escondida en una de las habitaciones de la casa, y apuntándole, disparó, matándolo.

ACCIDENTE CICLISTA

Teruel.—En Ijar, con motivo de las fiestas que se celebran en esta población, se organizaron carreras ciclistas.
Mateo Abost, que tomó parte en ellas, al rebasar el recodo de la carretera, se cayó, produciéndose heridas de gravedad.
Otro llamado Manuel Esparda, arrolló al guardia civil Antonio Palacio, que resultó ileso.
Esto le impidió que chocara contra una pared, y entonces el accidente hubiera revestido mayor importancia.

HACIENDA LIBRAMIENTOS QUE SERAN PUESTOS AL PAGO EN EL DIA DE HOY

Don Gabriel Sánchez Grande, 481'70, y Junta provincial de transportes, 448'33.

El veraneo del presidente

El jefe del Gobierno y el embajador de los Estados Unidos celebran una extensa conferencia, guardándose gran reserva sobre lo tratado

El pacto de Kellogg se firmará probablemente en una población española fronteriza.—Patrocinará una fiesta a beneficio de los pobres de Mondariz.—Llegada de Berenguer, y se espera a Millán Astray

Mondariz.—A las diez de la mañana abandonó el lecho el marqués de Estella.
Después de desayunar recibió al embajador de los Estados Unidos, que había llegado anoche, acompañado de su secretario.
Celebraron el marqués de Estella y el embajador una conferencia, que se prolongó hasta las doce y media, ignorándose los términos sobre que versó, pues se ha guardado sobre ella gran reserva.

Terminada la entrevista, el marqués de Estella hizo su cura de aguas y paseó después por el parque del balneario, acompañado de varios aguistas.
A la una y media almorzó en el comedor principal del hotel, acompañado del conde de Villafuente Bermeja y del conde de Montelirio.
Han llegado gran número de aguistas, presentando el balneario un animado aspecto.

El marqués de Estella patrocinará la fiesta que se celebrará a beneficio de los pobres de Mondariz.
De Lugo y Pontevedra se esperan numerosas familias que han de asistir al festival.

LO QUE SE DICE

Mondariz.—Como decimos anteriormente, no se ha tenido la menor referencia de la entrevista celebrada entre el marqués de Estella y el embajador de los Estados Unidos, pues no se ha facilitado nota oficiosa ni referencia.

No obstante, se ha podido averiguar que la conversación versó sobre el pacto de Kellogg, que no será firmado probablemente en París, sino en una población española fronteriza.

Se habló de las posibles dificultades que podrían surgir con motivo de la enfermedad del embajador de España en París, señor Quiñones de León.

REGRESO AL BALNEARIO

Mondariz.—El marqués de Estella, después de hacer su cura de aguas, regresó al balneario, que dista unos dos kilómetros.

Jugó una partida de tresillo con los condes de Villafuente Bermeja y Montelirio y se dedicó después a despachar varios asuntos pendientes.

A las cinco de la tarde recibió el jefe del Gobierno al gerente de la Compañía Telefónica, que se encuentra en Mondariz desde anoche.

A las siete de la tarde el jefe del Gobierno visitó el pueblo, donde se le recibió con manifestaciones de cariño.

LLEGADA DE BERENGUER

Mondariz. Ha llegado el general Berenguer.
Esta tarde se espera la llegada de Millán Astray.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid.—Como hoy no ha tenido audiencia el general Martínez Anido, estuvo esta mañana en el Ministerio de la Guerra.

A la una se dirigió al Ministerio de la Gobernación, donde despachó con los directores generales de su departamento.
Recibió al comandante Villalobos, ayudante del ministro de Marina.

EN TRABAJO

Madrid.—Saludaron al ministro de Trabajo, señor Anués, el señor Vallespino y el alcalde de Málaga.

EN GUERRA

Madrid.—El general Losada, encargado del despacho del Ministerio de la Guerra, fué saludado por los generales Elola, Martín de Alcolea y Burguete.
También recibió la visita de nutridas comisiones de jefes y oficiales.

El Gobernador civil de Sevilla manifiesta a los periodistas que la huelga de obreros del ramo de construcción se considera virtualmente terminada

Posteriormente, el señor Cruz Conde concede a los huelguistas un plazo de cuarenta y ocho horas para reanudar los trabajos

Sevilla.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les dió cuenta de que, según noticias de la noche, la huelga de los obreros del ramo de construcción está resuelta virtualmente, y no había ocurrido novedad.

Hoy han reanudado el trabajo todos los oficiales de albañilería, tanto en las obras de la Exposición como en el interior de Sevilla.

En las fábricas de vidrios también han reanudado el trabajo, como igualmente en el hotel que se está construyendo en la calle Canalejas.

Trátase únicamente de evitar las molestias que las coacciones puedan ejercer en los obreros, y que son realizadas por los revoltosos.

El gobernador civil espera que no se pongan en práctica las medidas rigurosas que ha hecho públicas en el bando, y que los obreros, dando prueba de sensatez, reanuden el trabajo.

Dado el carácter de la huelga—continuó diciendo el señor Cruz Conde—, los huelguistas darán prueba de cordura y reanudarán el trabajo, sin alteración del orden público, advirtiendo que la fuerza pública pondrá en práctica las más rigurosas sanciones contra los contumaces.

Mañana termina el plazo concedido en el bando, y los obreros más por convicción que por temor, reanudarán el trabajo, porque en caso contrario se cumplirán estrictamente las órdenes de sanción, siendo expulsados de la ciudad los revoltosos.

Ruega por última vez el señor Cruz Conde la vuelta de los obreros al trabajo, para evitar las molestias que seguirían a la implantación de las sanciones.

Los que no acepten las condiciones impuestas serán substituidos por obreros forasteros, y para ello han llegado esta mañana treinta, y en días sucesivos llegarán los que hagan falta.

Por este último llamamiento que se hace a los huelguistas es de esperar que no se den órdenes de expulsión contra los forasteros a sus respectivas localidades, y los sevillanos no volverán a trabajar en lo sucesivo en las obras de la capital.

Termina diciendo el señor Cruz Conde que como la huelga se considera virtualmente resuelta, mañana se reanudarán todos los trabajos del ramo de construcción.

LA ERUPCION DEL VOLCAN ROSALINDA OCASIONA LA MUERTE DE VARIAS PERSONAS

Batavia.—A consecuencia de la erupción del volcán Rosalinda, murieron varias personas, resultando heridas seiscientas, en las islas Pareles.

SESION EN EL AYUNTAMIENTO

Palencia.—En la sesión celebrada en el Ayuntamiento se ha aprobado el presupuesto para la construcción de depósitos de aguas y red del alcantarillado.

CARTEL DE TOROS

Palencia.—Ha quedado definitivamente acordado el cartel de toros para las próximas fiestas.

Se lidiarán reses de Pablo Romero para los diestros Valencia II, Félix Rodríguez y Armillita chico.

LA FERIA DE SEPTIEMBRE

Valladolid.—Ha quedado definitivamente ultimado el cartel de toros para las fiestas que han de celebrarse en el próximo septiembre.

Los días 16, 17 y 18 torearán Chicuelo, Marcial Lalandá, Villalta, Gitanillo de Triana, Armillita chico, Cagancho, Valencia II, Barrera y Cañero.

El día 19 torearán los niños de Bienvenida.

El 20 se celebrará una charlotada, y el 23 la corrida goyesca, para la que existe gran animación.

RECIBIMIENTO A MINISTROS

El Ferrol.—Han comenzado los preparativos para recibir a los ministros que probablemente han de visitar la población con motivo del Consejo de ministros que se celebre en La Coruña.

Se espera que vengan los ministros de Gobernación, Fomento, Marina e Instrucción pública.

Se ha celebrado una reunión de fuerzas vivas, acordando los agasajos en honor de los ministros.

UN INCENDIO SIN TRANSCENDENCIA, EN EL MINISTERIO DE JUSTICIA

Madrid.—Durante la madrugada se declaró un incendio en el Ministerio de Justicia, que no revistió importancia; solamente se registraron ligeros daños en la escalera de servicio.

EL GOBERNADOR DE LUGO, JEFE SUPERIOR DE POLICIA DE BARCELONA

Madrid.—En breve aparecerá en la *Gaceta* el nombramiento de jefe superior de Policía de Barcelona, a favor del actual gobernador de Lugo, señor Tenorio.

ESPERANDO A LOS REYES

Bilbao.—Se espera la llegada de sus majestades los reyes para tomar parte en las regatas.

UNA NOTA OFICIOSA

Sobre algunas informaciones que pueden desorientar a la opinión

Madrid.—De madrugada se facilitó a la Prensa una nota oficiosa en la que se dice que en algunos periódicos de ayer se hicieron públicos proyectos del Gobierno; se habló del viaje del presidente y de asuntos que en fecha próxima iba a estudiar el Consejo de ministros, noticias todas que carecen de fundamento, y conviene

advertir que en los actos de política internacional y asuntos de Gobierno, es éste quien en notas oficiales al terminar las sesiones, facilita al público la información oportuna, si así lo cree conveniente, y no aquellas personas que lanzan insidiosamente noticias que pueden desorientar a la opinión.

El comandante Romero ha efectuado un vuelo desde Madrid a Tetuán y regreso, en ocho horas

Madrid.—En la Dirección de Aeronáutica manifestaron que el comandante Romero y un mecánico han efectuado un magnífico vuelo desde Madrid a Tetuán y regreso en ocho horas, contando con que descansaron en la última población más de hora y media.

DOS MADRILEÑOS QUE SE PROPONEN DAR LA VUELTA AL MUNDO A PIE

Madrid.—Mañana saldrán de la corte Julio Mendoza y Eugenio sexto, quienes se proponen dar la vuelta al mundo a pie.
Los gastos del viaje piensan sufragarlos con las conferencias que proyectan dar en cada una de las localidades que visiten.

SE DECUBRE UN ROBO

Barcelona.—La Policía, después de varias gestiones, logró detener a Tomás Pujol, autor del robo de cuadros, damascos y libros en el palacio del conde de Moix.

Es maestro de las obras que se están realizando actualmente en el edificio.

Se había apoderado de varios cuadros que la Policía ha encontrado en casas de anticuarios.

También se ha incautado de un reloj antiguo en una casa de antigüedades de la calle de San Severo.

En una librería de viejo, en la calle de la Paja, se encontraron varios libros pertenecientes al conde, declarando el dueño del establecimiento que se los había comprado a Tomás por 375 pesetas.

En el registro que la Policía practicó en el domicilio de Pujol, encontró una máquina fotográfica, con la que ha obtenido varias fotografías de cuadros y objetos artísticos, que se las mostraba a los anticuarios para si les convenía adquirir los originales.

En casa de otros anticuarios también se han encontrado objetos artísticos pertenecientes al conde de Moix.

OCHOA DESAFIA A PAULINO UZCUDUN, POR ENTENDER QUE ESTE LE HABIA INJURIADO CON UNAS PALABRAS

San Sebastián.—El luchador Ochoa creyó que Paulino Uzcudun había dicho, refiriéndose a él: "No quiero ver luchar a ese cerdo".

Con tal motivo Ochoa ha retado al púgil de Régil en lucha libre, sin guantes o con ellos, advirtiendo que el producto que se obtenga será destinado a fines benéficos.

Al enterarse Paulino, ha dirigido a Ochoa una carta negando que sean suyas tales palabras, y extrañándose de que Ochoa tenga que valerse de tales reclamos.

Finalmente, le aconseja que practique la beneficencia, pero en silencio.

Termina diciendo que no puede aceptar el reto por la distancia que le separa de su contrincante, y porque está considerado como una figura del pugilismo mundial.

San Sebastián.—A última hora de la tarde, y cuando marchaba en automóvil Paulino Uzcudun, chocó el vehículo con otro coche, resultando afortunadamente ileso.

La noticia se comentó en un principio, por suponerse que el boxeador había resultado con lesiones de consideración.

PESAME AL GOBIERNO ITALIANO

París.—El presidente Doumergue y el Gobierno han enviado el pésame al Gobierno italiano, con motivo de la catástrofe ocurrida al submarino "F-14".

LA VIDA EN LA CIUDAD

La reconquista de Badajoz

Como en los dorados años del romanticismo y después de haber celebrado con extraordinarias solemnidades en 1909 la ciudad de Vigo el centenario de su gloriosa reconquista, sigue aún festejando popularmente hecho tan importante.

Hoy publican los diarios de la ciudad, fiel y leal, ilustrados y valiosos extraordinarios, en que se refleja valientemente el hecho histórico, y se adivina la participación del pueblo en el desarrollo del complicado programa de festejos. El caso de Vigo es hoy un hecho casi aislado. Otras ciudades de España, pasado el centenario, se cansaron de celebrar las hazañas de sus héroes, estimuladas por más modernos impulsos de vida materializada.

Es que Vigo vive retrasada, en los tiempos de Espronceda y Nicasio Gallego? O es que ya no resuenan tan hondas en el alma de España aquellas estrofas sonoras del poeta...

Oigo, patria, tu aflicción y escucho el triste concierto que forman, tocando a muerto, la campana y el cañón...

O es que ya nos parecen demasiado fuertes las descripciones del otro poeta: "...entre cipreses fúnebres la veo. Trémula, yerta, desceñido el manto..."

Las admiradas evocaciones de la prensa de Vigo que, no obstante ser la ciudad que proporcionalmente ha prosperado más en el orden mercantil e industrial entre las de España, cumple sus deberes heroicos con tan laudable insistencia, me han recordado la imperceptibilidad del heroísmo antiguo de Badajoz por la mayoría de sus nuevos hijos.

Badajoz ha olvidado sus proezas en los años de la guerra de la Independencia. Acaso tiene por soñadores a los hijos que le recuerdan lo que fué; ¿qué diremos si pretendiéramos que evocara los recuerdos de independencia más santa, de reconquista más gloriosa? Ante la proximidad del séptimo centenario de la liberación de Badajoz por las tropas de don Alfonso noveno de León, Badajoz calla, como si fuera un atrevimiento trasladarse con el recuerdo a los tiempos épicos o como si las hazañas de estos tiempos carecieran de valor en los nuevos. Apenas algún romántico, como don Antonio del Solar, secundó la iniciativa de "Noticiero Extremeño" para celebrar aquel hecho culminante de la historia de Badajoz. Otros, historiadores, menos románticos y acaso más

escrupulosos, supeditaron el fondo de la proposición del mencionado diario al accidente de la fecha en que se debiera rememorar tan extraordinario acaecimiento. Y la triste realidad es que ni la Academia de la Historia, que encargó a uno de sus conspicuos miembros—el señor Merino—la investigación de la fecha de la reconquista ha resuelto de esta nimia cuestión, después de dos años, ni Badajoz se apresta a la celebración del centenario. ¿Es que no tiene ambiente? Si no lo tuviera, es que se desconoce la importancia del grandioso acontecimiento y a alguien—no sabría concretar a quién—correspondería aleccionar a la multitud, dándole un curso de historia que en este caso fuera no solo patria, sino patria. Si se conoce la importancia del hecho, es indudable que falta tiempo para preparar solemnidades proporcionadas a la misma. Mas esto no puede coherente a la apatía de las entidades llamadas a iniciar el movimiento del pueblo, antes debiera ser estimulante de su mayor actividad para suplir la inacción que, a poco que se prolongue, justamente pudiera ser calificada como vituperable.

Una manera, a mi entender, justa y de la época, de celebrar la apertura de las puertas de la ciudad a los Ejércitos del rey de León, sería disponer todas las cosas para que con ocasión de las fiestas centenarias, se derrumbaran los muros de la ciudad, permitiendo su expansión por los terrenos que la circundan. El hecho, aunque de aparente significación contraria, no deja de tener un manifiesto simbolismo, muy adecuado a las aspiraciones actuales de la ciudad.

M. MEDINA GATA

Agostadero

Se arriendan para vacas y ovejas, los rastrojos y pastos de "Malpica de España". Tiene inmejorables abrevaderos. Razón, Abril, 16 y 18, principal.

CORREO EXTREMEÑO

se vende en Madrid

En el kiosco de "El Debate", calle de Alcalá, frente a las Calatravas.

En el kiosco instalado frente al teatro de Apolo.

En el kiosco de "El Liberal", en la puerta del Sol.

Si va a Madrid y le interesa saber de la patria chica, no deje de comprar CORREO EXTREMEÑO en cualquiera de los tres kioscos.

Sucesos locales

En la esquina del Rastro resultan heridos, por dos individuos que reñían, un joven y una mujer anciana

Una aprovechada doméstica se apodera de un duro

UN HOMBRE HERIDO

Francisco Escudero Carrasco y Avelino Cabezas Dominguez, por cuestiones que se ignoran, riñeron ayer en la barriada de la Estación, resultando este último herido en la región palmar, de cuya lesión fué curado en la Casa de Socorro. Fué calificada de leve.

LE ATROPELLA UN CARRO Y HIERE LA MULA

En la carretera de la Estación ocurrió ayer un lamentable accidente.

Por el indicado camino marchaba el carrero Antonio Pino Díaz, con un carro propiedad de la señora viuda de García Ortega, cuando un automóvil que venía en dirección contraria le atropelló la mula delantera, causándole varias heridas de importancia al parecer.

El coche es el ómnibus del hotel Galea, propiedad de José Díaz Jaramillo.

UNA DOMESTICA APROVECHADA

Don Joaquín Lagares Burcallo, de cuarenta y tres años, teniente del regimiento de Castilla, ha denunciado a la doméstica María Alvez Rico, que quitó cinco pesetas a la hija del denunciante, en el establecimiento de La Giralda.

UN JOVEN Y UNA ANCIANA HERIDOS

Por motivos que se ignoran, riñeron en la esquina del Rastro dos individuos, produciendo uno de ellos una herida en la región palmar a Nicolás Pajuelo, cuando éste intentaba separarlos, y heridas de menos consideración a la anciana María López.

SOCIEDAD

NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, doña Emilia Delicado, esposa del maestro nacional don Manuel Zoido, correspondiente de CORREO EXTREMEÑO en Valverde de Burguillos.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de perfecta salud. Sea enhorabuena.

El concierto de hoy en San Francisco

Obras que ha de ejecutar la banda de música del regimiento de Castilla, en el paseo de San Francisco, de diez y media a doce y media.

Los Cucos, marcha burlesca.—Escobar. Amarantina, fox-trot.—Marquina. Una noche en Calatayud, poema.—P. Luna. El Paraíso perdido, selección.—Penella. Liuri, pasodoble.—Alfonso.

Lázaro Serrano

Jamones y embutidos

ZAFRA

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Regresa de Sevilla la comisión que ha de estudiar técnicamente la concurrencia de Badajoz a la Exposición Hispanoamericana

Ha regresado de Cáceres y Sevilla la comisión formada por los señores Covarsi, Saavedra y Segura, después de haber celebrado una interesante conferencia con el comisario regio de la Exposición Hispanoamericana, señor Cruz Conde, y con el arquitecto a quien fué encomendado el estudio arquitectónico de la casa extremeña.

Los comisionados expusieron técnicamente los errores que habían apreciado en el proyecto, teniendo la satisfacción de escuchar de labios de dicho arquitecto la promesa de introducir en su trabajo aquellas reformas que entendiesen sus visitantes como necesarias, para dar al pabellón de Extremadura el carácter que le corresponde.

Todos los comisionados se han mostrado altamente satisfechos de la acogida que les ha sido dispensada, y de las facilidades que han encontrado en cuantas gestiones hubieron de realizar.

Visitaron al gobernador civil de la provincia y al presidente de la Diputación provincial, señor García Guerrero, informando a uno y otro debidamente del resultado del viaje que acaban de hacer.

Almorranas Curación rápida con Pomada CENARRO INTERNAS, EXTERNAS, SANGRANTES, ETC. Tubo con cánula, 3'00 ptas. Correo, 3'50 Venta: Laboratorio CENARRO, Abada, 4.-MADRID, y farmacias.

AGUAS SULFUROSAS DE CHICLANA BALNEARIO DE FUENTE AMARGA ESCROFULISMO-REUMATISMO HERPETISMO-ENFERMEDADES PROPIAS DE LA MUJER-SIFILIS Temporada oficial 1 de junio a 31 de octubre Médico director: Dr. SEGUNDO DE OLEA Para informes, a los propietarios, señores Agustín Blázquez y Hermanos, Cádiz, calle Eduardo Dato, y al administrador, en Chiclana

Motores VELLINO tipo «DIESEL», perfeccionado, funcionando con aceites peñados. Motores VELLINO a gasolina, benzol y gas. El único motor cuyo valor práctico es acreditado por más de 4.000 clientes en España. PEDIR LA LISTA DE REFERENCIAS Grupos electrógenos «ELECTRON» para le alumbrado de fincas, cines, casinos, conventos, etc. Bombas de pistón patentadas. Bombas centrifugas. Contramarchas para noria Instalaciones completas para elevación de aguas LABORATORIO VELLINO Provenza, 467 BARCELONA

BALNEARIO DEL RAPOSO (BADAJOZ) A 8 kilómetros de Zafra y 1.800 metros de la carretera de Sevilla a Badajoz Baños de aguas y lodos radioactivos 1.º de julio a 30 de septiembre Reumatismo, artritis, afecciones de la piel, trastornos del aparato genital de la mujer, enfermedades del sistema nervioso Hotel moderno y confortable. Precios económicos Servicio fijo de ómnibus automóviles desde la estación de Zafra Informes: ALONSO E HIDALGO MEDINA DE LAS TORRES (Badajoz)

Cerveza especial Estrella Dorada Sociedad Anónima Damm Barcelona Pilsen - Clase extra Depositario exclusivo: CARBALLO - Zafra



Vea el nuevo "PONTIAC" seis cilindros, y se convencerá de que no hay ninguno que le supere en su categoría de precio, comodidad, belleza de líneas, economía, coche de población y carretera. Pida detalles al concesionario exclusivo

JOSE PEREZ FAJARDO

Plaza de la Constitución, 18.—Teléfono, 30.—Villanueva de la Serena

Registro civil

Días 8 y 9 de agosto. Defunciones.—Emilio Macías Santiago, de ochenta y seis años, gripe. Menacho, 46. Avelina Prieto Durán, de sesenta y ocho años, cirro de la mama. Ramón Albarrán, 6. Micaela López Ballesteros, de seis meses, gastritis infecciosa. Inclusion provincial. Eusebia Carrillo, de setenta y seis años congestión cerebral. Salmorón, 10. Demetrio Pardo Barrantes, de ochenta y dos años, epiteloma labial. Gurugú, 7. Doroteo Salgado Romero, de setenta y dos años, lesión orgánica del corazón. Alfonso XIII, 21. Julia Fernández Alcolea, de setenta y siete años, broncopneumonia. Hospital civil. Martina Melchor Ventura, de tres meses, atrepsia. Plaza del Progreso, 5.

Esteban García Fernández

Gran surtido en ferretería. Baterías de cocina. Juegos de lavabos. Perchas de hierro. Jaulas. Cribas y todo lo concerniente a dicho ramo.—Calle Sevilla.—ZAFRA.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

INFORMACIONES VARIAS

Cosas de la poca edad

Un muchacho de dieciocho años se fuga del domicilio paterno

Pero el hombrecito se dedicó a hacer fechorías en las inmediaciones de Valle de Matamoros, robando en los caseríos y cortijos, hasta que la Guardia civil lo ha detenido

En el pueblo de Valle de Matamoros ha ocurrido un caso, en el que es protagonista un muchacho de diez y ocho años.

Se llama el tal, Joaquín Montero Ballesteros, y un día, cuando menos lo esperaba nadie, pues el chico no había dado muestras de tener tales inclinaciones, desapareció de la casa paterna sin que los padres supiesen dónde estaba.

Se dió cuenta a las autoridades para que éstas procediesen a la detención del mencionado muchacho, pero éstas resultaron infructuosas. Pocos meses después, se comenzó a correr la voz de que en los cortijos de los alrededores, se habían cometido numerosos robos, de los que algunos se dió cuenta a la Guardia civil y en otros los robados, se callaron, sin saber por qué.

Lo cierto es que la benemérita comenzó sus gestiones para con el ladrón, pero a pesar de los esfuerzos que se hicieron y de las gestiones que se llevaron a cabo, lo cierto es que en mucho tiempo todas estas cosas han quedado en la impunidad.

Mas como siempre hay un dato por el que se saca el paradero de los autores de estas fechorías, ayer se dió con el autor de estos numerosos robos, que resultó ser el vecino de diez y ocho años a que antes nos referíamos, Joaquín Montero.

Al ser detenido se confesó autor de los siguientes robos:

El primero, cometido el día 16 de julio en la finca denominada "Bóveda", donde penetró por la noche, violentando las puertas y llevándose cinco quesos, un pan y tres kilos de tocino.

En la mencionada finca, habita María Sidra Cantor, que denunció el hecho a la Guardia civil.

A los dos días, o sea el día 18, en la dehesa llamada "Covado", de Salvatierra y valiéndose de los mismos procedimientos, se llevó seis pesetas y cincuenta céntimos, más un pan que encontró a mano.

En la dehesa "Margarita", habitada por Alonso Díaz y enclavada en el término de Valle de Matamoros y asimismo violentando puer-

tas, se llevó cuatro quesos, cuatro panes, dos huevos y tocino.

El día 31 y en término de Valle de Matamoros, al vecino José Méndez Agudo le robó una cesta que contenía un puchero con un cocido preparado, pan, queso y fruta.

El mismo día en la dehesa "Royada", habitada por el vecino de Valle de Santa Ana, Diego Salguero Vázquez y también violentando puertas y muebles, se llevó tres panes, dos quesos, un atadero de chorizos, ocho huevos, un kilo de morcilla, una talega y unas botas.

El día 5 del actual, en la finca conocida por el nombre de "Chota", del término de Jerez y habitada por el vecino de mencionado pueblo Teodoro García, robó siete quesos, tabaco, dos panes, quince huevos, tocino y una sandía, cortando numerosas matas de este fruto con el propósito deliberado de hacer daño, según confesó.

El día 8 del actual se presentaron en la huerta "Alborador" de término de Jerez, llevándose camisas de hombre, pañuelos y unas medias de mujer.

Finalmente, ante ayer se presentó a la Guardia civil, el vecino Daniel Pablo Romero, denunciando que hacía cuatro días en "Cercado Puentes" le habían desaparecido cuatro quesos, un pan, una fiambra, tocino y una talega, de cuyo hecho también se declaró autor del mencionado muchacho.

Como se ve, la criatura ha salido aprovechada, siendo puesta por su aplicación a disposición del juez de instrucción del partido.

El hecho está siendo comentadísimo.

PIEL

Ezemas, herpes, erupciones, erisipela, granos, sarna, úlceras, sabañones, escocidos, grietas, quemaduras, etc. Curación sorprendente con la Pomada Antiséptica no. del Dr. M. S. Piqueras (Jaén). Gran Diploma de honor.—Madrid, 1924.—Venta: farmacias y droguerías. Precios: a 1, 2'25 y 5 pesetas.—Envases, según tamaño.



—Enrique: encuentro que es mucho más agradable y fácil escalar montañas, cuando recibimos la caricia de la música... En adelante, siempre vendremos así.

En el Gobierno civil

El señor Navarro de la Cruz se ocupa actualmente en el estudio de las quejas presentadas por algunos vecinos contra sus Ayuntamientos respectivos

El asunto de la luz preocupa a las autoridades, que tratan de llegar a un acuerdo con la Compañía Hidroeléctrica para mejorar y regular el fluido

En honor a la verdad—no tergiversada caprichosa, sino involuntariamente por nuestra parte—, hacemos la aclaración de que la feria de Castuera deberá celebrarse, según el acuerdo concertado por las comisiones de Castuera y Zalamea en su entrevista con el señor Navarro de la Cruz, en los días 5, 6 y 7, debiendo terminar precisamente el indicado día 7, concediéndose hasta el día 10 para que los feriantes puedan levantar sus instalaciones.

El arquitecto de la Exposición ha convenido con los comisionados extremeños que hará visitas a Badajoz, Mérida y Cáceres, para estudiar otros motivos interesantes para completar el proyecto definitivo.

Las obras de nuestro pabellón darán principio en breve, puesto que ya se cuenta con la cantidad de cien mil pesetas para los primeros gastos.

LA LABOR GUBERNATIVA

La tarea que se ha impuesto el gobernador civil, es realmente abrumadora. El estudio directo de todas las quejas que los vecinos de algunos Municipios han formulado contra su Ayuntamiento, ocupa preferentemente su atención.

Ninguno de los detalles aportados por los firmantes de documentos o por las comisiones que le han visitado, déjalos al azar. Unas quejas son fruto de malquerencias políticas, y precisase cuidar mucho del origen de la protesta. Y esto es precisamente lo que el señor Navarro de la Cruz no quiere fiar a segunda persona.

LA EXPOSICION DE SEVILLA

Los miembros de la Comisión que ha de entender los aspectos técnico de nuestra concurrencia a la Exposición Hispanoamericana señores Segura, Saavedra y Covarsí, han visitado al señor Navarro de la Cruz, dándole cuenta de la entrevista que han celebrado con el arquitecto de la Exposición encargado de presentar el proyecto del pabellón de Extremadura.

Los comisionados hicieron a aquél algunas indicaciones sobre la necesidad de modificar la fachada, que reproduce la casa de Pizarro, y modificar el sentido arquitectónico inspirado por el arco

EL ASUNTO DE LA LUZ

El señor gobernador ha manifestado que en la entrevista celebrada con el representante de la Compañía Hidroeléctrica, con asistencia del alcalde de la capital, se hizo ver a aquel señor la necesidad de que en el plazo por él solicitado se hagan aquellas reformas necesarias a fin de no perjudicar a los vecinos.

Don Marcelino de Diego ha prometido hacer las reparaciones necesarias en el menor tiempo posible, esperando que de un momento a otro llegue el material que considera necesario para que tal cosa pueda verificarse.

VISITAS

Cumplimentaron en el día de ayer al gobernador civil señor Navarro de la Cruz, las siguientes personas:

—Don Juan Blasco y don Armando Velarde, alcalde y cura párroco de Hornachos, acompañados de una comisión de la mencionada población.

—Don Servando González Cano, de Higuera de Vargas.

—Junta de la Comisión ejecutiva del Instituto provincial de Higiene.

—Don Santiago Morales, de Medellín.

—Don Manuel Saavedra, don Enrique Segura y don Adelardo Covarsí.

—Don José María Albarrán.

—Don Juan Jaramillo Suero, de Solana de los Barros.

Información deportiva

Estamos en vísperas de la Asamblea regional de foot-ball

El resultado de la Asamblea Nacional ha deprimido excesivamente los ánimos, desmoralizando a los organizadores de nuevos equipos, entre ellos el del pueblo de Almendralejo

Se halla próxima la celebración de la Asamblea anual de la Federación Regional de Fútbol y no se vislumbra lo que saldrá de ella: cuanto se relaciona con el campeonato del grupo A. de la primera categoría y con los Clubs que en él hayan de tomar parte.

El resultado de la Asamblea de la Federación Nacional, tan poco fructífero para el futbol extremeño, ha sido sin duda el pretexto, para que el castillo que iba a levantar el Club de Almendralejo se derrumbara cual si fuese de naipes; y pretexto decimos, y no fundamento, y aque dicho resultado, habida cuenta de lo que hoy es el fútbol, no ha sido inesperado; e incluso a fuer de sinceros hemos de reconocer que no éramos acreedores a más, porque para otra cosa no teníamos méritos demostrados.

Sin embargo, si examinamos la participación que se nos asigna en la copa de España, y en el torneo de Clubs de segundo orden que ha de organizar el Comité Nacional, hemos de convenir en que algo se adelantó en relación con lo conseguido la última temporada; y si esto es evidente, y si el año anterior se esforzaron los Clubs por mejorar sus grupos representativos, ¿qué motivos existen para el actual desánimo, y máxime acrecentándose el interés del campeonato regional con la participación de un Club como el Deportivo Extremeño?

Relegándose a segundo término el Club de Almendralejo, bien pudiera suceder que en Puebla de Montijo, donde con tanta facilidad se improvisa como se destruye, resurgiera el Patria con la potencialidad suficiente para mantener en Santa Amalia el interés que siempre tuvieron los partidos en aquel campo; y si esta suposición nuestra se convirtiera en realidad, no creemos que el Sport Club dejase de reforzar sus filas en alguna forma, con lo cual el éxito del campeonato del grupo A. estaba asegurado, y por ende el correspondiente al grupo B. de la misma categoría; pero si la desorganización evidente del Extremadura subsiste, si el Patria no da señales de vida y el Sport se limita a formar un once, que no es lo mismo que formar un equipo, habrá que convenir en que todo el interés futbolístico radicará en los partidos amistosos que con equipos de su categoría celebre el Club de Santa Marina, y en los que también se jueguen en dicho grupo correspondientes al torneo citado anteriormente y al de la copa de España si corresponde en él.

La falta de interés del campeonato del grupo A, forzosamente tiene que repercutir en el del grupo B, en cuyos Clubs tantas esperanzas hallábase puestas, porque si la Federación no cuenta con su principal fuente de ingresos, que radica en las cuotas, fichas y partidos de los primeros Clubs, mal podrá repetir el esfuerzo del pasado año

organizado un campeonato de equipos modestos que por su cuenta nunca podrán llevarlo a feliz término, porque ni sus escasos recursos ni los reducidos ingresos de sus partidos asegurarían el éxito de la organización.

Si las diferencias existentes entre el Patria y el Extremadura se diesen al olvido, y si en Almendralejo se reanudase la labor progresiva que tan sólidamente parecía cimentada, es indudable que el campeonato del grupo A. tendría extraordinario interés; no sería escaso el del grupo B, al cual el ingreso del Club de don Benito aún le proporcionaría mayores alicientes, y en resumen, se iría consolidando la Federación Regional en forma que en años sucesivos fuera más tenida en cuenta. De otra manera asistiremos este año a los funerales del fútbol extremeño.

EL CLUB DE DON BENITO

Se nos asegura que el Club de la citada población, que según parece cuenta con un crecido número de socios y con un excelente equipo, pedirá el ingreso en la Federación, acogiéndose a las facilidades que para ello proporcionó dicho organismo a otros de análoga clase el pasado año.

Celebraríamos que la noticia se confirmase y que en otros puntos que, como en Villanueva de la Serena, existen aficionados, e incluso campos vallados, cundiese el ejemplo y se engrosara el número de Clubs afiliados a la Federación Regional.

EL INFANTIL DEL DEPORTIVO

Ha quedado organizado el equipo infantil del Real Club local con los jugadores Escudero, Redondo, Vera, Campos, Rincón, Cerró, Jiménez (N.), Santisteban, Clemente, Vila, Jiménez (A.) y Durán.

Los infantiles deportivistas retan desde estas columnas a cuantos equipos de su categoría quieran enfrentarseles.

ACADÉMIA VEGA PREPARATORIA PARA LA GENERAL MILITAR

En la convocatoria actual ha presentado cinco alumnos, e ingresado cuatro.

En la anterior ingresó siete, obteniendo las plazas números 7, 12 y 26.

Pidan informes al director: capitán de la Guardia civil don José Vega Cornejo.—Badajoz.

Lo mejor Para tejados — Para cielos rasos — Para revestimientos Para tubos — Para decorados **Uralita**

Agencia de Extremadura: ABEL PINNA.—Badajoz.—Proyectos y presupuestos

SE NECESITAN AGENTES EN TODA EXTREMADURA

-D-E-L-C-O - L-U-Z-

Suministra el más perfecto alumbrado

La irradiación es suave y brillante, superando a la luz de la ciudad

Es el electrógeno que va a la vanguardia, lleva el confort al hogar, ahorra trabajo y proporciona toda conveniencia eléctrica

CONCESIONARIO PARA LA PROVINCIA

PABLO MORENO DAMIAN

Moreno Nieto, 9 Badajoz

AGENCIA PARA PRÉSTAMOS CON EL Banco Hipotecario de España

PRÉSTAMOS SOBRE FINCAS RÚSTICAS Y URBANAS

Amortizables de 5 a 50 años. Interés anual 5'25 por 100

Informes y tramitación rápida, reservada y completa, a cargo de

Rodolfo López Gosálvez

INGENIERO AGRÓNOMO

Meléndez Valdés, 55 BADAJOZ

INFORMACIONES GENERALES

Noticias de Olivenza

Durante la última tormenta una chispa eléctrica privó del conocimiento a un cortijero

La formidable tormenta que descargó sobre esta ciudad oliventina el jueves pasado, causó daños de importancia en la población, cayendo varias exhalaciones, una de las cuales derribó una cornisa y su correspondiente lienzo de pared de la casa de don Antonio Vaca; otra cayó en la red de alta tensión del alumbrado, dejando la población a oscuras; en casa de don Rafael Limpo, una chispa quemó la instalación eléctrica alcanzando a una sirvienta que hubo que aplicarle la respiración artificial, salvándola de una muerte cierta.

En el cortijo de los Albarrares situado en este término municipal, un perro comenzó a llorar a la puerta, y al abrirle el cortijero, tuvo la mala suerte de que le cayera una chispa que le privó del conocimiento lo mismo que a su esposa, siendo conducidos a esta ciudad oliventina, donde se les practicó la respiración artificial, estando ya en estado satisfactorio.

Otras chispas cayeron en diferentes sitios de la población sin causar daños ni desgracias.

Los viejos no recuerdan otra tormenta de tanta intensidad y duración.

EN LA PLAZA DE TOROS

En la pantalla de este recreo de verano se proyectó la película "Luis Candelas, o el bandido de Madrid", que fué del agrado de la concurrencia.

El cronista al juzgar públicamente esta producción cinematográfica hace constar que en los cuadros referentes al régimen penitenciario que se tocó en la cinta hay una fantasía perjudicial para un organismo del Estado que desempeña la delicada misión de rehabilitar al delincuente, y no debiera ponerse en ridículo como se hace en la película, pues su misión social es de autoridad y la más augusta dentro de las prisiones, aun siendo como es callada y llena de sinsabores.

La película bien presentada, pero con los errores anotados.

LA FILARMONICA

Ha sido contratada la banda La Filarmónica de esta ciudad oliventina, para actuar en las fiestas de La Albuera.

Celebraremos que obtenga un lisonjero éxito.

Calenturas de los niños

Es una gran preocupación para las madres y para el médico el hacer tomar medicamentos a un niño rebelde. Este disgusto se evita usando el Antipalúdico Santano, de uso externo y de tan fácil absorción que a las primeras fricciones se ve la mejoría. En farmacias, tubo cuatro pesetas. Depósitos: en Badajoz, farmacia Huertas; en Almendralejo, José Fernández; en Madrid, E. Durán, y en Alburquerque, Laboratorio Santano.

En pleno veraneo

La colonia veraneante española en Caldas da Rainha

Oculta entre la tupida alameda del paseo alto, la poética quinta de Sacavén, deja asomar el misterio romántico de su terraza, y bajo el encanto de la fronda, cantan su alegría los ruiseñores del parque.

Ningún sitio tan propicio como este de los pinares, para el espíritu que precisa reposo: diríase que todo está en nosotros, como si la actividad del centro de Caldas fuera una ciudad aparte y muy lejana y esta atalaya un pedazo escondido e ignorado.

En el Club han dado comienzo los conciertos; por las noches, la espléndida sala de baile la invade una multitud deseosa de divertirse. Danzan las parejas bajo el inarmónico jazz estrepitoso, en esta explosión insultante de luz que estiliza las figuras femeninas. La juventud reina y triunfa optimista, ansiosa de ritmo y de actividad, acaso porque ya todo el mundo está en el secreto de lo fugitivo y lo breve y hay que apurar deliciosamente las horas propicias que se nos ofrecen.

La banda da conciertos en la Copa, el espléndido paseo, y halaga nuestra emoción interpretando en los programas música española. Esta agrupación musical, no muy nutrida, se oye con gusto por la afinación y lo acertada que se encuentra, debido a la gestión de su director, que revela un espíritu estudioso y entusiasta.

La colonia extremeña se reúne en el café de la Copa, de los hermanos Galinha, espléndida terraza donde se ven transcurrir las horas entre charla y sorbos de café.

Ayer se repartieron los programas de la *tourada* del próximo día 15, lidiándose ocho *bravísimos* y *corpulentos* toros, de los cuales, tres serán rejoneados por Nuncio y *Tanganho*, interviniendo en la lidia toreros del país, entre ellos Agustín Coello, el notable banderillero.

Día a día, van nutriéndose los hoteles de agüistas. Ultimamente hemos visto a don Luis Baeza, delegado gubernativo y familia; don Federico González y Fernández de la Puente y hermanos, don Antonio Gutiérrez y señora, don Agapito Terrón y familia, don Laureano Núñez, don Antonio Velasco, de Almendralejo; don Luis Gragera y familia, de Badajoz; don Domingo Pizarro, alcalde de Villar del Rey; don Domingo García-Vera, de Zafra y algunos más, cuyos nombres no recordamos.

M. ALFARO

Luis Neto Braz

Hierros, lozas y cristal.—Plaza Nueva.—Figueira da Foz.

La vivienda en Badajoz

La Diputación y el Ayuntamiento, mancomunadamente, resolverán el problema de las casas baratas, construyendo grupos según los acuerdos recientemente recaídos

El asunto del día es el que se refiere a las casas baratas.

Hemos seguido desde el principio todos los momentos, proyectos e iniciativas del señor Carapeto para resolver el problema de la vivienda, y asimismo fuimos orientando la opinión en tal sentido.

Desde el principio nos mostramos optimistas, porque en el alcalde vimos una voluntad firme y un hombre lleno de buenos deseos, dispuesto a trabajar cuanto pudiera en beneficio del vecindario de Badajoz.

El señor Carapeto es hombre que le tiene horror a los caprichos, artificios, considerandos y demás *trabas*, y esto no porque quiera obrar a capricho y a rienda suelta, sino porque prefiere cosas positivas y procedimientos rápidos, dentro, desde luego, de los asuntos que exigen solución inmediata.

¿Quién puede negar que mejor que construir un par de grupos de viviendas en sitios completamente opuestos de la capital, sería más radical y obra de más grande empeño llevar a cabo un plan completo de edificación y acabar con la extrema necesidad que sufre Badajoz ante el total carecimiento de casas?

Lo ideal es eso: obras de importancia que solucionarían el problema tremendo que el tiempo ha planteado; ¿pero hay posibilidad de abordar el asunto en toda su extensión? ¿Es factible, ajustándose a la disponibilidad del Municipio? ¿Se contaría con terrenos para ello?

Pública es la dificultad que desde antiguo tiene el derribo de las murallas, aunque se haya gestionado otras veces el ensanche de la población; no está menos claro que una obra de la magnitud ideada, exigiría gastos extraordinarios y mucho tiempo, como es lógico.

Y lo importante es remediar las

deficiencias y dar soluciones prácticas.

La carencia de viviendas es un verdadero conflicto para la población, y a solucionarlo debe ir la autoridad, de lleno y sin pérdida de tiempo. Este es el caso presente. No faltarán quienes opongan a estas consideraciones sus razonamientos, para demostrar que no basta la rapidez y el buen deseo para solucionar los conflictos, y con ellos estamos si nos pusieramos en el caso de que la solución imaginada era provisional, lo que no hace fuerza aquí, puesto que construidas las viviendas proyectadas en la avenida de Joaquín Costa y en San Roque, el conflicto ha desaparecido en buena parte.

Por esto aplaudimos la actitud del señor Carapeto, que sin grandes aparatos de proyectos y sin echar mano de soluciones complicadas, puestos los ojos en la necesidad del momento, elige los medios más rápidos para ofrecer a Badajoz casas, que es lo interesante.

Tiene, por último, el proyecto del alcalde, una novedad que nos parece oportuno hacer resaltar, y es su cariño por los funcionarios provinciales y municipales.

Estos pueden disfrutar gratuitamente de los terrenos, y aquéllos, con un pequeño canon, gozarán—si así les conviene y lo desean—de los mismos beneficios.

Por todo ello, escribimos estas líneas sumándonos a las muchas personas que con desinterés procuran apoyar, a su manera, las iniciativas del alcalde, y conservar su entusiasmo por el mejoramiento de la capital.

Juan CASTILLA

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Información militar

Se conceden beneficios del capítulo XVII a varios reclutas

SE LES CONCEDE PENSION

Le ha sido concedida pensión a Francisco Madroñero, de Santi Spiritus, y su esposa, por el fallecimiento de un hijo suyo en campaña.

PASAPORTE

Se remite al regimiento de Castilla, pasaporte para el soldado Pedro Alvarez.

EXAMEN

Al coronel del regimiento de Gravelinas, se le ordena sea examinado el licenciado del Ejército Julio Aliseda, el cual solicita destino civil.

CONCESION DE PERMISO

Se le conceden diez días de permiso, al soldado del regimiento de Castilla Fernando Ramos.

LOS BENEFICIOS DEL CAPITULO XVII

Les han sido concedidos los beneficios del capítulo XVII, a los siguientes reclutas:

Juan Ramírez, de la Caja de Zafra.

José Benítez, de la de Villanueva y Enrique Rodríguez, de la de Badajoz.

SERVICIO DE LA PLAZA

Ciclista para el Gobierno militar y parada: Gravelinas.

Jefe de día: comandante de Gravelinas don Marciano Díaz de Liaño y Facio.

Imaginería: otro de Castilla don José Cayuela Ferreira.

Hospital y provisiones: quinto capitán de Gravelinas.

Junta de Contrabando y Defraudación

Se celebrarán algunos juicios administrativos y subastas de ganados intervenidos

Hoy a las once de la mañana y en las oficinas de la Delegación de Hacienda, se celebrará la subasta de un caballo castrado, castaño, tado en setenta pesetas.

Está para vista en la posada de Santa Lucía.

VISTA DE DOS EXPEDIENTES

Asimismo, a las doce del día se celebra Junta de contrabando, para ver y fallar dos expedientes, de contrabando uno y de defraudación el otro, por café y encendedores, respectivamente.

ADMINISTRACION

Se ruega a los señores correspondientes administrativos de este periódico, que al hacer efectivos los recibos de los suscriptores de sus respectivas poblaciones, correspondientes al trimestre corriente, no giren su importe, toda vez que se pondrán en circulación giros a tal objeto "con vencimiento oportuno", por esta entidad y por conducto del Banco Español de Crédito.

Gran taller de modista

MANUELA ADAME

Ex-maestra de «La Granadina» :-: Confecciones de señora últimas novedades.

Economía - Finaura - Distinción

Donoso Cortés, 15, pral.—Badajoz

(Antes Comedias)

ESTE NUMERO HA SIDO VI-

SADO POR LA CENSURA

Escuela de preparación militar de Santiago

Autorizada por el excelentísimo señor Capitán general de la Región. Para soldados de cuota y cupos ordinarios. Abierta la matrícula todo el año. Se expide el certificado oficial de aptitud. Informes y correspondencia, a su director don José Romo, oficial del Ejército en activo. Villanueva de la Serena.

Específicos y recetas, aguas minerales ortopedia a precios reducidos || GRAN SURTIDO

No comprar sin antes consultar en Farmacia, Droguería y Perfumería del GLOBO

San Juan, 29 — — Teléfono. 112

EL TUNEL

Almacén de vinos de La Corchuela, Rioja y Valdepeñas

ANIS BALMASEDA

Vino blanco y tinto los 12 litros (222 arrobas), 7 pesetas.
El litro, 0,50 pesetas.
Añejo ejerezado especial el litro 1,50 pesetas.
Carriñena legítimo 2,00 pesetas.
Vinos especiales para consagrar, Málaga, Moscatel, Jerez, Montilla, jarabes, Vermouth y vinagres.
Aceitunas gordal sevillanas, el kilo, 0,75 pesetas.
Aceitunas sevillanas aliñadas, 1,20 kilo.
Manzanilla, 1,00 peseta.

JUAN RIVERA (sucesor de Jesús Rivera)

Zurbarán, 25 Teléfono 330 Badajoz

EL TUNEL

ALMACEN DE VINOS Y ANISADOS

ACEITUNAS SEVILLANAS GORDAL 0'75 kilo
ACEITUNAS SEVILLANAS ALIÑADA 1'20 »
ACEITUNAS SEVILLANAS MANZANILLA 1'00 »

FUNERARIA CORREA

JUAN MONTAÑO

Felipe Checa, 56.-BADAJOZ

Sin rival en el mundo contra el reuma, artritis y obesidad. Millares de curas. Exquisito trato. Posición única. Espléndida situación. Parques, jardines, lago y casino. Habitaciones para todas las fortunas

TERMAS PALLARES ALHAMA DE ARAGON (A 400 kilómetros de Barcelona y 200 de Madrid)

Informes directos al arrendatario en el establecimiento. Bañerío que dispone de todos los modernos elementos balnearios. Cascada única, para inhalaciones. Los más excelsos artistas han restablecido aquí sus facultades vocales

NEUMATICOS "FIRESTONE,"

EL MEJOR NEUMATICO AMERICANO.-GRANDES DESCUENTOS

MANUEL OLLEROS SAN JUAN, NÚMERO 12.-BADAJOZ

NOTICIAS DE TODA LA PROVINCIA

De Almendralejo

Se hacen los preparativos consiguientes para organizar la Fiesta de la Poesía

La afición futbolística desea renovar su vida

La afición futbolística almerdralejeña está en decadencia; y digo en decadencia, unas veces por los desaciertos de los árbitros, y otras por el poco acoplamiento y energías en las líneas constitutivas del equipo.

Pero por si esto fuese poco, el reciente acuerdo tomado por la Nacional ha venido a dar al traste con este estado de cosas; ha venido a darle la puntilla, como diría un revistero taurómico.

Pero no pretendo dar con estas líneas más, que son tan modestas como yo, un curso futbolístico, sino juzgar muy someramente el juego dado por la línea media en la pasada temporada. Quiero, pues, lanzar también una cruzada pro fútbol, y este es el principal factor con que rellenaré unas cuartillas.

El Extremadura F. C. en la pasada temporada de campeonato, hubiera, quizás, a pesar de las actitudes claramente parciales de los jueces de campo, haber conseguido el título de campeón, sino hubiérase servido de un juego medio, todo por alto, a una línea delantera que sus componentes practicaban el bajo, ante una defensa, única de consideración, como la del Patria, que dominaba notablemente el juego por alto.

Pero dejemos lo pasado, que aunque doloroso es el recordarlo, pasado está, y digamos algo de actualidad.

En la Junta general pasada, en la que se desechó la formación del "equipo grande", el presidente, tras explicar su actuación como tal al frente de la Sociedad, presentó su dimisión con carácter de irrevocable.

Ya CORREO EXTREMEÑO habló de ello, y aunque "Fran-Blan" fue comedido al hacer la reseña del caso, nosotros, por nuestra parte, no tenemos por menos que dejar en el tintero algunas consideraciones y admitirle a los puntos de la pluma guardé el silencio que seguramente ha de venir más tarde.

Pero no podemos por menos dar un voto de censura a la manera poco correcta del presidente, el que una vez conocida por los socios su decisión, y después de algunos ruegos y titubeos por parte de éstos en la designación de nuevo señor que le sustituyera en su cargo, abandonó el salón, dejando a los señores concurrentes (escasos, por citarse temprano), visiblemente desairados, y al señor Blanco Martínez con la palabra en la boca, que muy razonadamente decía no deberse admitir esa dimisión, por creerla improcedente, alegando para ello además, que ya que la Junta directiva, con su presidente a la cabeza, había hecho gestiones acerca de los jugadores que representasen a la Sociedad, debían de continuar éstos hasta darle el cauce necesario.

Pero apártome de esta cuestión y continúo por otro camino.

Siempre se estuvo desarrollando el Extremadura F. C. sin tener en sus cajas la cantidad de dinero y de socios que hoy tiene. Siempre, pues, tuvo equipo representativo, que logró papeles bastante lucidos en todos aquellos campos en que actuó. ¿Por qué motivos hoy, que cuenta con medios económicos, no sigue por iguales o mejores derroteros? ¿Que no tenemos un once capaz de enfrentarlo con el Español de Barcelona? ¿No importa! Tampoco Almendralejo es Barcelona. Así que a mi modesto entender, Almendralejo puede hoy día tener un equipo de fútbol al margen de su categoría. Con un buen medio centro, que es lo que necesitamos, con los jugadores de casa que tenemos y con un buen entrenador, aquí no faltaría equipo.

Villanueva de la Serena

Las consecuencias de las malas cosechas de este año

Ante la resistencia a vender que ofrecen los tenedores de aceite, la autoridad municipal está dispuesta a tomar medidas de gran trascendencia

INFORMACION SOBRE LA COSECHA

Sube de punto cada día, por desgracia, la alarma de los consumidores ante la vertiginosa marcha ascendente que el aceite ha emprendido en sus precios. Y con ser tan grande la producción por los precios, es mayor la que produce ante el problema pavoroso de no poderlo adquirir, aun pagando los exorbitantes precios que hoy rigen por la mañana para no regir ya a la tarde.

Desde veintiuna pesetas que valía la arroba, hace menos de quince días, ha subido hoy a veintiocho pesetas; hace tres días se pagaba a veinticinco; éste era el precio el sábado y el domingo; ayer pedían veintisiete pesetas y veintisiete y media; hoy ya piden veintiocho. Y es lo peor del caso, que nadie quiere vender ni una arroba; ha de adquirirse al detall... y con influencias. Esto es tremendo; nos recuerda aquellos días de 1924, que fueron de calvario para el entonces delegado gubernativo en este partido don Alfonso Hiestrosa, que se vió y deseó para abastecer al pueblo, teniendo que desplegar toda su energía; el consumidor había de acudir a la Delegación donde se le facilitaba un volante-orden para la adquisición del aceite. Imponiéndose el señor Hiestrosa una abrumadora labor, que todo el público supo agradecer en lo que valía.

Si el curso de los acontecimientos esta vez no variara, llegaríamos al mismo lamentable estado de cosas. Y consta, sin embargo, que hay existencias más que suficientes en poder de los tenedores.

IMPRESA ESPAÑOLA

"Nuevo Diario". Se ha trasladado a Martín Cansado, 21. Teléf. 149.

Fuera, pues, esos locos deseos de algunos señores. Hágase un once nuestro, pero sólo nuestro, y ya veréis entonces cómo esas manos femeniles que bordaron primorosamente una bandera en la esperanza de verla ondear en el campo de juego las tardes de partido, continuarán con ese entusiasmo característico, tan hijo suyo, de que siempre han hecho gala, y también tendrán para vosotros un aplauso y un recuerdo.

¡Fútbol! ¡Queremos fútbol! ¡Fuera, pues, el indiferentismo!

LA FIESTA DE LA POESÍA, ORGANIZADA POR LA CONGREGACION DE LUISES, CON MOTIVO DE LAS FIESTAS DE LA PIEDAD

Se conoce oficialmente el programa anunciador de esta fiesta, organizada por la Congregación de Luises de esta ciudad, para la noche del día 13, y hora de las veinticuatro, en el salón cine Carolina Coronado.

Empezará el acto con la entrada de las musas en el escenario, en cuyo momento el sexteto Moreno, interpretará "La orgia dorada", de los maestros Guerrero y Benlloch.

A continuación el director de la Congregación, don Pascasio Fernández Juez, disertará sobre la finalidad del acto.

En esta fiesta tenemos entendido de dos señores, un tenor y un barítono interpretarán algunos de sus cánticos, entre ellos la "Serenata" de Buzzi, "El anillo de hierro", "Canción del prisionero" y otros.

También se dará lectura a las poesías premiadas por el Jurado, y por último, el mantenedor, señor Suárez Bárcena, hará uso de la palabra.

Los congregantes mayores comulgarán en la ermita de la Piedad el día mismo de la fiesta, y

El régimen de lluvias que lamentablemente hemos padecido en el año actual, muy especialmente en la primavera, llegando hasta el mismo mes de junio, han traído como natural consecuencia una menos que mediana cosecha de trigo, hasta el extremo de que la fanega de tierra, cuya producción media aquí es superior a veinte fanegas de grano, no ha alcanzado en el presente año más que una producción de ocho fanegas. Con todo eso, el trigo es mermado, sin peso natural. Los precios que rigen son de 24'50 pesetas fanega de trigo rubio (las 100 libras, mejor dicho, que no es lo mismo este año decir 100 libras que una fanega); el trigo blanquillo sabido es que en nuestra región suele venderse con 1'50 pesetas de deprecio por fanega, por término medio.

La producción de cebadas puede decirse que ha sido normal, o, al menos, muy poco inferior a la normal, máxime en las tierras altas. Sus precios oscilan entre 12 y 13 pesetas fanega, con tendencia al alza.

La avena es el cereal que ha tenido mejor resultado de producción, no habiéndole perjudicado tanto las excesivas aguas. Se vende a 9 y 10 pesetas fanega.

La cosecha de habas puede afirmarse que ha sido muy buena, con una producción media de 35 fanegas, y más, por fanega de tierra. Se viene pagando a 18 y aún a 19 pesetas fanega.

Los garbanzos son los que han rendido menor producción; hace ya muchos años que no se conoce una cosecha tan mala. Sus precios son muy variables, según clases, y tiende al alza con precipitación.

los más pequeños, el 14, desayunando después en la caseta de don Alberto Hernández.

A su debido tiempo informaremos del resultado de estas fiestas, para las cuales hemos sido invitados.

EN LA PIEDAD

Continúa en esta ermita la tradicional novena dedicada a la Patrona, que como siempre, se ve muy concurrida de fieles.

En la caseta que junto a la ermita ha enclavado este año la aristocracia, celebranse bailes todas las tardes, de ocho a nueve de la noche, que se ven bastante animados.

Un elegante sexteto, dirigido por el maestro Moreno, es el encargado de animar estas reuniones, que como ya dijimos, resultan bastante concurridas.

DE SOCIEDAD

Ha regresado de Madrid, con el fin de pasar unos días entre sus familiares de ésta, nuestro buen amigo don José Carrasco, estudiante de Medicina.

—Se encuentra enfermo, pero por fortuna careciendo de gravedad, nuestro buen amigo el médico forense de ésta, don Balduino Méndez Barrientos.

Hacemos votos por su total y rápido restablecimiento.

BLANCO

POMADA CEREO

cura úlceras, herpes, eczemas, sarna, sabañones, quemaduras.

TINTORERIA FRANCESA

Se tiñe toda clase de ropa Limpieza a seco Salmerón, 18 y 20.—BADAJOZ

De Acedera

El Ayuntamiento ha dispuesto la cobranza de las labores de la dehesa boyal

Las consecuencias de las malas cosechas obtenidas

El día 4 de los corrientes celebró sesión extraordinaria el Ayuntamiento pleno de esta villa, a la que concurrieron los concejales señores Carrasco, Aguirado, Ruiz y Rodríguez.

Preside el señor alcalde don Juan Rodríguez, el cual, siguiendo el orden convocado, pone sobre la mesa los siguientes asuntos a tratar:

Primero.—Concesión del 1 por 100 del total de ingresos del próximo ejercicio para contribuir a la edificación del palacio de Extremadura en la Exposición Iberoamericana.

Segundo.—Adquisición de un ejemplar de la obra "España bajo el reinado de Alfonso XIII", de que es autor don Lucas Argilés.

Tercero.—Dimisión presentada a la Comisión Permanente por el auxiliar don Luis Felipe.

Después de tomado acuerdo por unanimidad sobre los dos primeros asuntos, se pasó al siguiente, opinando la presidencia, juntamente con los señores Carrasco y Rodríguez, procedía aceptar dicha renuncia.

Hicieron uso de la palabra los señores Aguirado y Ruiz.

DONATIVO

A petición del señor alcalde don Juan Rodríguez Liviano, y procedentes del Ministerio de Instrucción pública, se han recibido con destino a las escuelas nacionales de esta villa doce mesas bipersonales (Museo Pedagógico) y una máquina de coser "Singer".

Felicitemos cordialmente a tan digna autoridad local y le alentamos a que continúe laborando por el engrandecimiento de este pequeño pueblo.

LAS LABORES DE LA DEHESA BOYAL

El día 1 del actual se abrió el cobro de las labores de la dehesa boyal.

Paga cada parcela por el año forestal vencido, 43'05 pesetas, teniendo aquellas una cabida de ciento veinte áreas aproximadamente.

A pesar de las ventajosísimas condiciones dadas por el Ayuntamiento, la extrema pobreza de este vecindario, la escasez de la cosecha actual y el ser forasteros todos los terratenientes del término, por cuyo motivo la mayor parte de los bráceros que en él trabajan son de la misma vecindad, que los propietarios, serán causa de que dentro de muy pocos meses se vean invadidos por el hambre los hogares de esta aldea.

CORRESPONSAL

Panadería Ferreira

de Matos, Silva y Compañía. Especialidad en bollos de leche y magdalenas. Vianas de Austria. Distribución a domicilio.—Calle 19, núms. 243 y 245.—Espinho.

La cosecha de uva, que se había presentado brillantísima, y que constituye una de las principales riquezas de nuestra región, ha sufrido importantes perjuicios por la inusitada intensidad de las plagas del mildew y oidium, que no fueron remediadas a tiempo. Sin embargo, no es un desastre ni muchísimo menos, como proclaman los alarmistas; y en cuanto a precios, conocemos que este año han de mantenerse con remuneración para los productores.

Todos los datos que anteceden no son tomados al azar, sino comprobados detenidamente en el mercado local y por informes obtenidos galantemente de personas competentes y entidades locales que conocen estos vitales asuntos como propios. Constituyen, pues, el más exacto reflejo de la actualidad en la producción agrícola y mercados de granos.

LOS PRECIOS DEL ACEITE Y EL PROBLEMA DEL ABASTECIMIENTO

Después de escritas las cuartillas que anteceden, adquirimos informes de que la Alcaldía ha parado su atención al remedio del problema del aceite, poniendo los hechos en conocimiento de la autoridad provincial, y proponiendo los medios de resolver la situación sin perjuicio del productor, y mirando ante todo los legítimos derechos del consumidor.

Felicitemos al señor Miguel Romero por su diligencia en acudir al remedio del mal, y por el bien público y la tranquilidad de todos nos congratulamos de la intervención de nuestra digna primera autoridad local.

Y el periodista siente la satisfacción del deber cumplido ante la asistencia significada por parte

del público. Sin orgullo, pero con íntima satisfacción hacemos constar que hemos recibido muy numerosos plácemes por la campaña emprendida y nuestras informaciones de estos días.

Sabemos que está nuestro puesto al lado del bien general, y de él pueden tener la seguridad todos de que no hemos de desertar.

A última hora nos enteramos de que a las dos de la tarde piden ya 30 pesetas por la arroba de aceite, y aún en tales condiciones es muy difícil conseguirlo.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos. — Antonio Gil Benítez, hijo de Manuel y Elisa.—Calle de San Benito, 22.

Pedro Murillo González, hijo de Francisco y María.—Bravo Murillo.

Benito Benítez Rodríguez, hijo de Benito y Florentina.—Calle de la Cruz.

Justa Manchado Grijota, hija de José y Josefa.—Calle de San José, 2.

Manuel Alberto Rodríguez Solomando, hijo de Adriano y Angela.—Calle Buenavista, 57.

Defunciones. — Blas Vargas Olivares, de ochenta y seis años, hijo de Antonio y Francisca.—Calle Desengaño, disenteria senil.

Manuela Mera y Mera, hija de Diego y Consuelo.—Calle Cruz del Río, raquitismo.

Pedro Foct, de quince meses, hijo de Diego y Antonia.—Calle Miraflores, descomposición intestinal.

María Díaz del Sol, de noventa años.—Calle Magacela, 81, debilidad congénita.

VAZQUEZ DE OLIVENZA

Soldadura autógena

Cerrajería de Antonio Gutiérrez.-Parque, 10.-Teléfono 3630.

SUERO CUTTER

CONTRA LA PESTE PORCINA

PRODUCTO DE LOS LABORATORIOS "CUTTER" DE U. S. A.

Representación para España:

COMPANIA INTERNACIONAL DE MADERAS (S. A.)

Director técnico:

D. CAYETANO VALERO PEREZ, profesor veterinario

Pedidos, al agente general de ventas:

D. ANGEL SAMPER JUAN, agente comercial colegiado Santa Lucía, 27.—Badajoz

Lithinés del Dr. Gustin,

Agua mineral alcalina, litinada, deliciosa e beber en las comidas.

PLAZA DE TOROS

DE BADAJOZ

El más grandioso festival de arte andaluz que se ha visto en España

¡SOLO POR UN DIA!

El martes 14 agosto 1928

Reñidísima competencia entre las más importantes figuras del CANTE JONDO

Niño de Sevilla : El chato de las Ventas : Bernardo el de los Lobitos : José Cepero Guerrita : La niña de los Peines : Manuel Vallejo : Don Antonio García Charón

a quienes acompañarán los notables tocaores

Ramón Montoya, Luis Yance, Manuel Bonet y Manuel Martell

Figura también en este colosal espectáculo EL CUADRO DE BAILE MAS COMPLETO QUE SE HA PRESENTADO

Juan el Estampío, Frasquito, Rivira y Tobo : Sarmen la Macarena, La Quica, Lolita Almería, Carmen Borboña, La Gabrie'ita (cél-bre ballaura en chulla), CARMEN VARGAS (la reina de las danzas a guitarra) y los

: NO LO OLVIDE :

El martes 14 agosto 1928

SEIS GITANILLOS de la CAVA de TRANA (ídolos de los públicos)

¡SOLO POR UN DIA!

: UN DIA SOLAMENTE :

INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

Charlas femeninas

Los afanes de los ciudadanos ilusos

Con gusto leía yo un cuento publicado en "Heraldo de Madrid", hace días ya, y cuyo trabajo firmaba un joven y buen escritor eme-riense.

Con mano maestra retrataba un tipo de conferenciante que hizo galas de su desastrosa oratoria en el Liceo del pueblo de X, y que vanidoso de su triunfo esperaba anhelante a que presidentes de asociaciones y entidades le brindasen con la tribuna de sus centros.

¡Pobre iluso!... Vino a distraerme de mi agradable tarea la visita de un matrimonio que conocí un día, allá en un pueblecito por donde no se atrevió a pasar ni la máquina del ferrocarril. De paso para Badajoz entraron exclusivamente por felicitar; habían leído mi libro "En plena luna de miel".—No es que lo compraran ellos, no, que la peseta se mira mucho en algunos pueblos de esta nuestra Extremadura. Se lo prestó el señor cura.

Ya está visto que los curas y los maestros, percatados de su alta misión de aportar la luz a las inteligencias oscuras, quitan gustosos una peseta de su misero haber para el alimento espiritual, alimento del cual gustan después nutrirse los ricos previsores del lugar.

Aún hay quien cree que no gusta el libro en Extremadura. Error; hay quien se leería una extensa biblioteca sin descansar, siempre que fuese de prestado.

Pero no divaguemos. Ante las reverencias exageradas, ridículas de la joven de veinte años, único vástago del matrimonio labrador, quedo suspensa. Son gestos y movimientos tan estudiados, que no la conozco.

Apenas si habla más que por monosílabos; la que reía a carcajadas, con esa risa sana de las mozas lugareñas... ahora lo hace iniciando una velada sonora.

Lucé melena, ¡Horror!... esta es la melena de un león.

¡Oh! tú, figaro modernista, Manolo, el de la eterna sonrisa... si ves esta profanación al arte que tú y tus colegas emeritenses bordis con estilo y primor... ¿qué dirías? Ahora veo a la mocita que, desprecupada, monta una pierna sobre la otra. Superficialmente es una modernista muy siglo XX. Me temo verla encender un cigarrillo; intento hacerla hablar, y ¡oh! decepción... instantáneamente asoma la oreja su verdadera personalidad.

Ella con fútil pretexto se apartó unos momentos; yo la seguí con la mirada; como a bicho raro; confundieron los padres mi sentido en el mirar, y envejecidos:

—¿Qué le parece a usted la Nacleta?

—Es muy mona—les dije por decir algo.

—Pero no se ha fijado usted en sus ademanes? vamos, ¿no pasaría mi muchacha por una marquesa de verdad?—Por lo que es—ratificó la madre. Yo tuve miedo; hay tantos locos sueltos... que temí si los dos vendrían a hacer oposiciones al manicomio. Siguió misterioso el padre:

—Ya habrá usted notado que mi hija es mujer de letras.

—Vamos, ha estudiado quizás...

—Pa marquesa, y se aprendió el papel de un tirón.

—Ya...

—Si señora, ha trabajado con los aficionados, y... anda, si lo hizo bien; como que tuvieron que repetir la función; los paisanos y parientes se hacían cisco tocando palmas. Claro, y como tiene mérito, pues ha mudado de manera de ser. Ahora camina con la cabeza alta, taconeando orgullosa, a nadie dice con Dios, y como consecuencia el novio, que la quería a rabiar, al verla tan en alto... la ha dejado plantada. Ella en vista de su triunfo no pierde la esperanza de que la contraten para un teatro de los Madriles.

Y en estas siestas calurosas, ella se viste su traje de marquesa, y a solas ensaya ante el espejo veladas sonrisas y reverencias propias. Y si el mundo rabia de envidia...

Anacleta, ¡pobre ilusa!, que aceptable resultabas con el dedal y la aguja a tu novio, recio mozo que te quiso con locura.

En el arte de Talía donde creíste triunfar has perdido tus encantos.

Mujer...

¿para qué querer subir tanto si al ridículo has de caer?

Abate tu cabecita, que el orgullo es don de necios y no pises tan fuerte, niña, que no hay motivo para eso.

Sé modesta, Nacletilla, que si

el mundo lo apreciará

en tu orgullo? No, mujer,

las virtudes brillan más en la hermosa sencillez.

Regina Merchán de Tejero

Comunidad de Labradores de Ribera del Fresno SUBASTA

El día 19 del corriente mes, a las once de la mañana, tendrá lugar en el domicilio social de la Comunidad de Labradores de esta villa la venta en pública subasta de los aprovechamientos de barbechera de CINCO MIL fanegas de terreno próximamente, por el precio y condiciones prevenidos en las Ordenanzas.

En las oficinas de la Comunidad se hallará desde esta fecha de manifiesto el pliego de condiciones y cuantos datos puedan interesar.

Ribera del Fresno, 3 de agosto 1928.—El presidente, Antonio González.

Una iniciativa interesante

Preparando la Exposición del Libro Extremeño

La Prensa y las personalidades más relevantes de la intelectualidad regional presta su apoyo a esta iniciativa

En el número correspondiente al pasado día 3 del corriente, del importante diario de Madrid "El Sol", aparece un brillante artículo del señor Vega y Relea, sobre el tema que encabeza estas líneas, que reproducimos muy gustosos:

Don Antonio Otero Seco, joven y distinguido escritor que empieza a destacarse con luz propia, recogiendo una iniciativa del ilustre extremeño don Enrique Real Magdaleno, profesor de la Escuela de Comercio de Sevilla, ha lanzado la idea de que se organice una Exposición del Libro Extremeño.

Me disponía a escribir unas cuartillas sobre este asunto, respondiendo con ellas a la amable alusión personal de que el señor Otero Seco me hizo objeto en el artículo en que lanzó esa idea, cuando llega a mis manos el número de CORREO EXTREMEÑO, de Badajoz, en el que don Antonio Arqueros publica un admirable trabajo referente a la misma cuestión. Y existe tal coincidencia entre el pensamiento del señor Arqueros y el mío, salvando algunas pequeñas diferencias de detalles y agregando algún particular punto de vista, que he sentido la tentación de dejar las cuartillas en blanco y no tratar ya este problema.

No obstante, el interés de esta iniciativa es tan grande que no me ha parecido permisible, aún con el riesgo de repetir ideas ya expuestas, dejar de comentarla, para ayudar a su realización, desde las columnas de "El Sol". Y he aquí por qué, vencida aquella justificada tentación, voy ahora a dedicar estas líneas a la proyectada Exposición del Libro Extremeño.

Hay en esta cuestión tres problemas fundamentales que plantear y resolver: Primero, fines de la Exposición. Segundo, extensión geográfica e histórica de su contenido. Tercero, personas y entidades que deben comenzar los trabajos, señalando el plan y recabando las necesarias colaboraciones.

Por lo que respecta al primero de esos problemas, creo que las finalidades de la mencionada Exposición deben ser dos: una mostrar la potencialidad espiritual de Extremadura, su contribución a las actividades del

pensamiento en la hora actual y en el pasado; otra, reunir y catalogar las fuentes escritas, dispersas y poco conocidas, donde puede investigarse y encontrarse una buena parte de la personalidad histórica y geográfica de Extremadura.

Para la realización de estos fines—y entremos con esto en el segundo de los problemas indicados—, en esa Exposición deben figurar las obras manuscritas o impresas escritas por extremeños en cualquier punto del Globo; las editadas en Extremadura, aunque sus autores no sean extremeños; las que se ocupen de cualquier aspecto de la vida o de la personalidad de Extremadura, aunque sus autores no sean extremeños y aunque no hayan sido escritas ni editadas en Extremadura, entendiéndose para todos los casos como área geográfica de Extremadura la que actualmente comprenden las dos provincias de Badajoz y Cáceres. (Una cuestión que podría plantearse con relación a este problema de contenido, es la de si vendría ampliar el concepto de la Exposición para que en ella entren también las manifestaciones históricas y actuales del periodismo extremeño).

Lanzada la iniciativa—y tocamos ya al tercero de los problemas apuntados—, urge que sea recogida y puesta en vías de realización. Hay para ello, a mi juicio, una entidad a quien corresponde el primer puesto en esa tarea. Esa entidad es el Centro de Estudios Extremeños.

El Centro de Estudios Extremeños es la entidad que en este caso tiene personalidad más caracterizada para recabar la ayuda, en dinero o en trabajo, de las Diputaciones, Ateneos y toda clase de Centros de cultura, para trazar un plan provisional de trabajo y para formar el núcleo de personas que hayan de constituir la Comisión encargada de las tareas definitivas.

Una de esas tareas habría de consistir en buscar por todos los pueblos extremeños manuscritos y ediciones que andan perdidos en archivos, bibliotecas y desvanes. Y una de las consecuencias inmediatas de la Exposición, podría ser la publicación de ese "Libro de Extremadura", de que en alguna ocasión me he ocupado desde estas columnas, del cual

deberían hacerse dos ediciones: una, erudita, para uso de investigadores, y otra, popular, para hombres de ciencias y de letras, y la segunda, amorosa síntesis de lo que Extremadura ha sido y es, y de lo que, si el esfuerzo de sus hijos no le falta, puede llegar a ser.

La Exposición del Libro Extremeño es empeño de mucha importancia para la región, y lleva aparejada una gran responsabilidad para sus organizadores. Es empresa que no debe acometerse sin la seguridad del éxito. Por eso parece prematuro hablar de fechas. La determinación de su apertura debe hacerse sobre la base de la previa elaboración del programa de trabajos y del cálculo de tiempo necesario para la realización de esos trabajos. Con tiempo y seriedad, la Exposición podrá llevarse a todas partes. Atropelladamente, por imposición de una fecha, no debe hacerse, porque puede ser un gran fracaso.

J. DE VEGA Y RELEA



Aguas Minero-Medicinales

(Ferrosas, bicarbonatadas, sulfurosas, acídulas, nitradas) denominadas Del Moral y Buena Vista.—Hay buenas vías de comunicación y coches desde Zafra. Se le ofrece al bañista toda clase de comodidades. Para informes, diríjase al mismo balneario, a doña Ana García.—Salvatierra.

SE VENDE

camión "La Buire", cuatro toneladas; toda prueba. Bandajes macizos, nuevos. Incluyendo repuestos completo. Darán razón: Delegación de CORREO EXTREMEÑO, Morales, 18.—Villanueva de la Serena.

Joyería Chic

Gran realización de objetos de oro y plata. Antonio Joaquín Montero, calle 19, núm. 212.—Espinho.

LEA V. TODOS LOS DIAS CORREO EXTREMEÑO

Notas literarias

Un libro que habla de Extremadura

Cuando la juventud literaria que arriba ahora al ejercicio de la pluma, en su afán immoderado de destacar, sea como sea, nos sale por los registros del futurismo, del dadaísmo, del ramonismo (¿cómo te iba yo a olvidar, illustre dictador de Pombo?) y otros decadentismos por el estilo, ¡qué alborozo pone en nuestro ánimo el ver a un escritor joven que, sujetándose a las normas clásicas, irrumpe en el campo de la novela, pongo por ejemplo, y nos sirve un manjar sano, bien condimentado y limpio!

Sobre todo, limpio. Pero un escritor limpio, moral en el concepto cristiano, católico mejor, pulcro de lenguaje, amante de su tierra, a la que canta sus alabanzas siempre que de ello ve oportunidad, que logre dar aménida a sus novelas, transmitir al lector las vibraciones de su espíritu, ese, si no es escritor, si no tiene *madera de escritor*, no puede existir.

Por eso Valeriano González y González, el joven escritor caereño de quien en estas líneas me ocupo, tiene ante sí un espléndido porvenir en las letras regionales: porque tiene *madera de escritor*.

Ya el insigne novelista Reyes Huertas en un, como suyo hermosísimo, trabajo sobre este nuevo valor, publicado en "Extremadura" de Cáceres, lo presenta como una legítima esperanza de la literatura extremeña.

"Primicias" cuyo es el título del volumen que hemos leído y que comprende tres novelas cortas y un cuento, coloca al señor González y González en plano muy superior al de mero principiante, le da legítimo derecho a un primer puesto en la convencional clasificación de nuestros valores literarios.

Y obtiene ese legítimo derecho por lo cuidado del lenguaje, por el interés que sabe imprimir a la acción, por la habilidad para buscar la emotividad del lector, que se le entrega desde las primeras páginas, y ante todo y sobre todo, por limpio.

En estos tiempos que corremos en los que tanto triunfa el chabacanesmo y el descoco, la plebeyez y el desenfreno, es un oasis consolador el hallazgo de un libro como "Primicias" que, sin temor a nada, pueda dejarse olvidado sobre la mesa del despacho, en una casa decente.

Juan Antonio M. Chocano

El León de Oro

Tamegón y Méndez López. Tejidos y modas. Calle 19, números 215 a 219.—Espinho.

6 Folletín de CORREO EXTREMEÑO

EL HANCA DORADA

Edgard Harrison, el falso duque de Cardiff

Por Angel Martín González

Ella intervino, interrumpiéndole:

—No estoy enferma, pero te odio, te aborrezco, ¿lo sabes?... escúpote al marido.

—Señora, por Dios...

Y luego, imperativo, surgió el médico ante el enfermo:

—Obedézcame!... ¡Quieta; yo lo mando!... ¡Quieta!... ¡Ahi, ahí!

Y por medio de la sugestión hipnótica que a raudales vertían otro de los pabellones "oficiales" roso flúido, dominante, enérgico, consiguió aplacarla, reducirla como a una niña.

Luego la enferma prorrumpió en sollozos de angustia, anegándose en la congoja de un llanto que era como el dolor de toda una vida hecho lágrimas...

El doctor, acompañado de un

ayudante, cruzó el jardín hacia

otros de los pabellones "oficiales" del Sanatorio, donde se recluían los enfermos desahuciados de otras casas de salud, gentes de más humilde extracción social, los parias, "la carne de ensayo"...

El matrimonio Leriot, llamóle:

—Señores míos; no sospechaba que se encontrasen ahí...

—¿Está la mañana tan agradable!... ¿Dónde va usted?—inquirió ella.

Harrison dió unas órdenes al ayudante, y se sentó en una butaca al lado de los esposos, mientras respondía:

—Voy al pabellón de los "oficiales" a practicar una operación demasiado dolorosa.

—¿Cómo?—preguntó Leriot.

—Un pobre loco furioso, en quien se ha declarado la hidrofobia... Es terrible; ustedes no pue-

den hacerse idea. ¡No oyen los gritos!...

Efectivamente, del trágico pabellón venían las voces desarticuladas y los alaridos terroríficos del infeliz demente.

—¿Y no tiene cura, doctor?

—Desgraciadamente, no, señora. No hablemos del sufrimiento moral del desdichado, puesto que la más absoluta parálisis de su cerebro le impide, como es lógico, darse cuenta perfecta del lamentable estado en que se halla. Pero los sufrimientos físicos son terribles, como nadie más que el que los padece puede imaginarse.

—Entonces, ¿qué solución?...

—replicó Leriot.

—Pues ahorralle esos padecimientos de la forma más... humanitaria: matándole.

—¿Qué horror!...—dijo ella.

—Así es en apariencia, señora; nadie tenemos derecho a arrebatrar la vida a un semejante, porque, al menos, al menos, este es el sentido estricto de unas leyes... imperfectas, porque las han hecho los hombres... Pero conven-gamos en que no sólo en nombre de la ciencia, sino por simple altruismo, por humanidad, es infinitamente más horrible, hasta más criminal acaso, permanecer

indiferente ante los brutales padecimientos irremediables de ese condenado a muerte por la fatalidad... Créame, señora, créame... No es un verdugo quien se lo dice... Además, es fácil; se le evitará acaso una agonía lenta, dolorosa, sencillamente horrible... Y total, con esto...—dijo mostrando una ampollita que contenía una fuerte solución de estricnina.

—¿Y no sufrirá?

—Absolutamente nada, señora. Apenas si sentirá el pinchacito de la aguja hipodérmica. La muerte es instantánea.

—Entonces—insistió ella—¿la inyección se aplica lo mismo que las mias, por ejemplo?

—Según, señora; pueden ser intravenenosas o intramusculares.

—¿Y para ese desgraciado?...

—Intravenosa; en una vena cualquiera, pero es preferible la arteria. En fin, señores, allá voy, y que Dios me perdone...

Aún se escuchaban los alaridos fatídicos del pobre alienado, que continuaron durante unos minutos, ininterrumpidos, talarantes...

Dejaron de oírse. Diez minutos más tarde, dos hombres salieron por una puerta lateral del pabellón, portando una camilla cu-

bierta de negro. El infeliz había dejado de padecer. Harrison salió con un cigarrillo entre los labios. En la mano traía la caja de las mortíferas ampollitas. Y, tranquilo, con su impenetrable serenidad:

—Ya está; ¿ven ustedes si es fácil!...

Monsieur Leriot dormía placidamente, beatíficamente. Ella volvió a entrar al doctor en el pabellón central, dirigiéndose a su despacho, cuyas ventanas se abrían precisamente encima del "parquet" donde se hallaba sentado el matrimonio.

Harrison se acodó en el alféizar de la ventana, y allí, distraídamente, puso la caja de los inyectables.

—Magnífica mañana, señora. Llévamos un otoño espléndido.

—¡Chist!—rogó ella, señalando a su marido, que seguía como un tronco.

—Bien duerme—arguyó el doctor.—El es feliz...

—Si, amigo mío—añadió ella en voz baja.—Es feliz como pudiera serlo un paquidermo...

Sonó el timbre del teléfono en el despacho.

—Voy a ver... Excúseme, señora...

Madame Leriot vió la cajita de las ampollas, y ligeramente se apoderó de una que escondió en el seno. Luego se dirigió a su habitación, y tomó una de las jeringuillas, que llenó con el contenido de la mortífera droga. Reparó en que las ampollas de bromol eran exactamente iguales a las otras...

Cuidadosamente, desprendió la etiquetita de la recién vaciada; y la pegó sobre la del sedativo. Luego fué hacia el "parquet", tomó la caja de la estricnina, y colocó la cápsula del bromol sustituyendo a la otra.

Monsieur Leriot roncaba sonoramente. Ella le miró unos instantes. En el brazo izquierdo, desnudo y cubierto de un vello espeso y negro, vió una vena gruesa, arulencia, destacada...

El infeliz no se apercibió siquiera de que el pinchacito de la casi invisible aguja capilar, extraído de sus venas una gota de sangre que coloreó el contenido de la ampolla...

Instantáneamente se interrumpió el ronquido, como cortado a cercén...

HACIA LAS RUTAS DEL CRIMEN

Empezaron las investigaciones policíacas.

AMENIDADES Y ASUNTOS VARIOS

Vida Religiosa

Viernes, 10.—Ss. Lorenzo, dc., Asteria, Basa, Paula, Agatónica, vírgenes, mrs.; Diosdado, cf.

EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana a las diez el canto de las divinas alabanzas. Después de Tercia hay misa solemne.

Por la tarde a las cinco y media continúa el divino oficio. A las ocho y media de la tarde, rezo del santo Rosario.

EN LAS DESCALZAS

Continúa a las ocho y media de la tarde el piadoso ejercicio de la Corte de Cristo y Adoración perpetua al Santísimo Sacramento.

EN LAS PARROQUIAS

En ellas y en las iglesias de la Concepción y Santo Domingo, se reza el Rosario al toque de oraciones.

La Coronada

Desde hace tiempo se venía buscando al autor de un robo que se había cometido en el cortijo de Santa Lucía, en el que el autor del mismo, se había llevado cierta cantidad de dinero.

No se podía averiguar en los primeros momentos quién podría ser el autor del mencionado robo, a pesar de las gestiones que para ello hizo la Guardia civil.

Sin embargo, en el día de ayer se dió con el ladrón, resultando ser el vecino de este pueblo Miguel Muñoz Arias, quien se confesó autor del mencionado robo, confesando que se había llevado cinco cuartillas de trigo propiedad de Inés Muñoz, vecina asimismo de este pueblo.

El mencionado individuo quedó a disposición de la autoridad.

Félix Pérez Guillén

Sevilla, 23.—ZAFRA

Tejidos, Explosivos y Cafés tostados.

Es la casa que presenta mejor surtido y vende más barato.

VERANEANTES...

Si necesitáis

BAUL o MALETA

de fibra o piel, dispongo de un gran surtido, que os ofrezco a "cualquier precio".

En **SABANAS de BAÑO, TOALLAS y ALBORNOCES**,

igualmente encontraréis un bonito stock en variedad y precio.

MALETINES

en todos los tamaños.

PANTALONES TENNI y AMERICANAS

de gran fantasía.

CAMISERIA - PERFUMERIA.

Viuuda de Baldomero García.

Las sesiones del pleno del Ayuntamiento

Se acuerda la pavimentación general de la ciudad, y se ampliarán los estudios de la Escuela de Artes y Oficios

La mayor parte de la sesión de ayer estuvo dedicada a cuestiones de enseñanza, acordándose la creación de nuevos grupos escolares

Ayer se reunió el pleno del Ayuntamiento para seguir la labor comenzada en días pasados.

Preside el alcalde, señor Carapeto, actuando de secretario el que lo es accidental, señor Cortés, tomando asiento en la mesa presidencial el contador de fondos municipales.

Asisten los concejales señores Guillén, Tena, Sardiña, Salas, Pérez Mera, Zamora, Viñuela, Castro, Vacas, Lucenqui y otros.

Se pone a discusión el asunto comenzado a discutir en la sesión anterior, relativo a la elevación de categoría de la Intervención municipal, dándose lectura a un informe del señor gobernador y a un oficio del abogado asesor del excelentísimo Ayuntamiento.

El señor Zamora, en breves palabras explica la intervención suya de ayer en este asunto.

Le contesta el alcalde, señor Carapeto, y queda aprobado el expediente. El señor Castro dice que celebra que se haya elevado de categoría la Intervención municipal, pero que cree que a la par se debe aumentar asimismo el sueldo a todos los demás funcionarios municipales, que aparte de cumplir con su deber, disfrutan de sueldos mezquinos.

Seguidamente se da lectura a una moción del alcalde, señor Carapeto, relativa a la pavimentación de la ciudad, y en la que se habla de un plan general a seguir.

Han visto ustedes, dijo el señor Carapeto, cómo se ha comenzado a hacer la pavimentación de la ciudad.

En cuanto las gentes se han dado cuenta de ello han llegado hasta mí ofrecimientos de varios propietarios, dispuestos a ayudar al Ayuntamiento a su obra.

Creo que es conveniente seguir la pavimentación, pero no obstante el pleno decidirá.

No obstante, creo conveniente advertir que en los próximos presupuestos se debiera consignar una cantidad, que podría ser de 150.000 pesetas, que podría aumentarse por el ofrecimiento que han hecho los propietarios, pudiendo ser cantidad suficiente para comenzar de una manera decidida la pavimentación general de la ciudad.

He consultado las cantidades del presupuesto, y preguntado al contador si esto era posible, a lo que me contestó afirmativamente. Además, estas cantidades están aumentadas con las economías que introduzco, pues de las partidas del presupuesto desaparece, por ejemplo, la consignación para el Matadero de Mérida

y la fijada para reparación de monumentos.

Ahora sólo falta que el pleno decida.

El señor Viñuela se muestra conforme con las palabras del alcalde, como igualmente el señor Castro y demás concejales, quedando aprobada la moción de la Alcaldía.

Después se da lectura a un oficio de la Cooperativa de funcionarios municipales, en el que dan las gracias por terrenos que en su día se les concederá para la edificación de casas baratas.

LOS GRUPOS ESCOLARES

El secretario, señor Cortés, da lectura a una moción de la Alcaldía presidencial, en la que se propone la creación de nuevos grupos escolares.

El señor Carapeto cree que se debieran crear cuatro escuelas de niños y una de niñas, y que las tres de niñas que ya están creadas pasen al nuevo grupo escolar que se pretende crear.

Defendiendo su moción, el señor Carapeto dice que en una visita que giró a la escuela de niñas de la calle Doblado, vió que materialmente en el local no había sitio absolutamente para nada, cosa que le causó agobio.

Por esto pensé que estas tres escuelas creadas podían pasar al nuevo grupo escolar.

El señor Zamora dice que él, asimismo, ha visitado la mencionada escuela, sacando la misma impresión; pero que peor fue la que le causó las de las calles de Meléndez Valdés y Madre de Dios.

Propone el mencionado concejal que esas cuatro escuelas pasen a un grupo escolar, y que se pida la creación de otras cuatro escuelas.

El señor Lucenqui dice que a su parecer debe de ser todo nuevo: el local, el material y la matrícula.

Agrega que en Badajoz están todas las escuelas situadas en condiciones que no son pedagógicas.

Le contesta el alcalde, señor Carapeto, diciendo que respecto a material, está pendiente de un envío que se le ofreció por la Dirección general de Primera enseñanza, y que cree que lo más prudente es esperar la llegada del material mencionado y complementarlo aquí después.

El pleno acordó la creación del grupo escolar, con arreglo a la proposición del señor Zamora, y respecto a material, lo dicho por la presidencia.

LA ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS

El señor Carapeto presenta otra moción para que se aumenten los estudios en la Escuela municipal de Artes y Oficios, siguiendo así las indicaciones de una reciente ley, para lo cual se añadirá a lo ya presentado, parte del legado Hernández de León, evitando de esta manera el pago de un canon, del que habla la mencionada ley.

Para este objeto y con el fin de que hagan el estudio conveniente de este caso, se nombra una comisión compuesta por los señores Blanco, Lucenqui, Sardiña y Salas.

UNA PROPOSICION DEL SEÑOR LUCENQUI

Seguidamente se da lectura a una extensa moción del señor Lucenqui, en la que propone al pleno la creación de dos grupos escolares de cinco escuelas cada uno para niños y niñas.

Defendiéndola dice el señor Lucenqui, que Badajoz necesita ciento veinte escuelas, pues está seguro que los muchos niños que se quedan sin ir a las clases lo hacen porque no hay escuelas suficientes, y las que hay están en pésimas condiciones, hasta el punto de que dice que oyó decir al señor Suárez Somonte, que si fuese inspector de esta región las cerraría todas.

Le contesta el señor alcalde, diciendo que cree conveniente hacer primero las que ya se han tra-

tado, porque lo que propone el señor Lucenqui tiene el inconveniente de tener que buscar locales, cosa muy difícil en Badajoz.

Hay un grupo—dice—establecido en la calle de Chapín, y cuando lo visité pasaba un desgraciado, amarrado entre la Guardia civil. Yo me figuraba entonces el efecto que esto produciría en los niños, y pensé en la conveniencia de trasladar estas escuelas.

El señor Suárez Somonte está decidido a conceder la creación de escuelas, siempre que se hagan en los baluartes, por creerlo el sitio más higiénico.

A este propósito se lee un Real decreto que determina en su artículo primero la obligación que tienen los ayuntamientos de crear escuelas.

En el tercero trata de que si no tienen dinero, el Estado lo puede dar, con la condición de que el solar quede en condiciones de obrar.

Podemos—dice el señor Carapeto—ofrecer solares al Estado y construir los grupos de que habla el señor Lucenqui. En el presupuesto hay una partida de cuarenta mil pesetas para estos asuntos.

Rectifica el señor Lucenqui, diciendo que debe continuar el grupo de la calle de Chapín.

LA CADUCIDAD DEL ENSANCHE DE LA POBLACION

El señor Lucenqui presenta otra moción respecto a la caducidad del ensanche de la población.

Se refiere al plano de alineación, y dice además que se prorrogó este asunto por cuatro años. Han pasado éstos, y no se ha hecho nada.

EL TIEMPO

Servicio meteorológico nacional

DATOS TOMADOS EN EL OBSERVATORIO DE ESTA CAPITAL A LAS 7, 13 y 18 HORAS DEL DIA DE AYER

Barómetro: 746'9, 746'4, 744'8.
Termómetro: 23'6, 38'0, 39'6.
Tensión del vapor: 11'4, 8'4, 7'5.
Humedad: 53, 13'5.
Viento: SW, N, calma.
Velocidad en metros por segundo: 0'6, 0'5, 0'0.
Estado del cielo: despejado, despejado, despejado.
Lluvia en mm.: 0'0, 0'0, 0'0.
Evaporación en mm.: 4'5, 1'4, 5'2.

OBSERVACIONES EN 24 HORAS

Temperaturas extremas.—Máxima al sol: 49'5; máxima a la sombra: 40'4; mínima: 22'4.
Recorrido del viento en kilómetros: 127.

ESTADO GENERAL, SEGUN TELEGRAMA DEL SERVICIO

Persiste levante en el estrecho de Gibraltar.

Cree que las 25.000 pesetas presupuestadas para esto, es poco dinero, y que se debe aumentar la cantidad, a fin de que cuando se saque a concurso el asunto puedan tomar parte en él ingenieros y arquitectos de fama, a fin de que se pueda escoger el plano más conveniente, con arreglo a las necesidades de la población. Hablando del ornato de la ciudad dice que Badajoz está necesitado de él y que sería necesario cuidarse más de este asunto.

A tal efecto se nombra una comisión de ornato, compuesta por los señores Lucenqui, Pérez Mera y Alvarez.

También se acuerda completar la comisión de ensanche.

En vista de lo avanzado de la hora se acuerda seguir mañana la sesión, a las diez de la noche.

INDICADOR DE ACTIVIDADES

ANUNCIOS BREVES

PROFESIONES Y OFERTAS Y DEMANDAS

ARRIENDOS

SE arriendan las dehesas «Cerro del Fraile» y «Silleta», sitas en el término municipal de Nava villar de Pela (Badajoz); el nuevo arrendatario empezará haciendo el barbecho en el próximo mes de enero. Las proposiciones pueden dirigirse hasta el 15 de septiembre próximo a don Jerónimo Jacinto Carbajal, calle Muñoz Chaves, núm. 20, principal, Cáceres, donde está el pliego de condiciones para que pueda examinario quien así lo desee

SE arrienda magnífico local para garaje o tienda. Razón, Prim, núm. 7.

SE arriendan hermosos locales para almacenes, informarán Plaza de la Soledad, 10 principal.

COMPRAS

SE compran botellas vacías de a litro en la Fábrica de Agua SOL.—Martín Casado, 48

MÉDICOS

MBEL Albarrán.—Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta de 12 a 2.—Ramón Albarrán, 14.—Badajoz.

Lea usted todos los días CORREO EXTREMEÑO

Correo Extremeño
Se vende en Madrid en el kiosco de "El Debate," frente a Las Calatravas

VARIOS

GRANDIOSO surtido en pendientes, peinetas, collares, estilográficas, abanicos, linternas, petacas, boquillas, juguetes, perfumaria, artículos de afeitar, objetos de regalo.—I. A. LUZ.

NO pierda el tiempo y haga sus compras de materiales eléctricos en la Exposición Solís.

BARATA fábrica harinera y electricidad, de 65 caballos fuerza; un kilómetro del ferrocarril entre Mérida y Llerena. Sin competencia en el pueblo, de 4.000 almas. Informará el periódico.

VENTAS

SE vende mesa billar en buenas condiciones. Para tratar, con don José Parejo Serván. La Garrovilla.

SE venden los aprovechamientos de la dehesa de la «Campana», término de Badajoz, hasta último de octubre. Para tratar, con Santiago Benítez.

SE venden limones. Madre de Dios, 10. Casa García Mata.

SE vende una añoja, un becerro de cinco meses raza holandesa y 60 arrobas de borras de aceite. Para tratar, Arco-Aguero, 42.

SE vende en 1.000 pesetas una cubierta metálica de una nave de 25 metros y 30 centímetros de largo por once metros de ancho; su dueño vive en Montijo, don Diego Bautista, presbítero.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

CORREO EXTREMEÑO

Año XXV
Redacción, Administración y Talleres: Bravo Murillo, número 6
TELEFONO NUMERO 143
Badajoz 10 de Agosto de 1928
TARIFA DE PUBLICIDAD:
Línea del tipo corriente del periódico . . . 0'25 ptas.
En primera y octava plana . . . 1'00 »
Reclamos en 1.ª y 8.ª planas, línea . . . 1'50 »
» en las corrientes . . . 0'50 »
Núm. 7.616

Hoy sale para Galicia el ministro de Gracia y Justicia, que girará una visita de inspección a varias cárceles y Audiencias

Madrid.—Mañana viernes marchará a Galicia don Galo Ponte. Pernoctará en Lugo y al día siguiente visitará la Audiencia y la nueva cárcel.

También visitará las cárceles de partido de Ribadeo, Vivero y Oroveira.

Por la noche marchará a La Coruña y aprovechará el día antes de la celebración del Consejo de ministros para visitar las obras que actualmente se realizan en la prisión.

El lunes se entrevistará con el Presidente en Santiago de Compostela, donde esperará a los demás ministros para asistir a la comida con que el arzobispo, padre Zacarias Martínez, obsequia al Gobierno.

Después de celebrarse el Consejo de ministros, don Galo Ponte regresará a Madrid.

Le acompañará en el viaje su secretario particular.

SE PRESENTAN SEISCIENTAS SENORAS Y SEÑORITAS PARA CUBRIR VACANTES DE CELADORAS DE ESCUELAS

Madrid.—Con motivo del concurso abierto por el Ayuntamiento, para cubrir doce plazas de celadoras de escuelas, se han presentado seiscientas mujeres, entre señoras y señoritas.

La Prensa hace resaltar esta cifra, llamando la atención sobre el estado en que se encuentra la clase media.

El coronel Kindelán hace manifestaciones sobre el raid proyectado alrededor del mundo

Madrid.—En una entrevista que sostuvieron los representantes de la Prensa con el coronel Kindelán, éste habló del accidente ocurrido al "Numancia", manifestando que las averías del hidro pueden ser reparadas en mes y medio.

Preguntado sobre la continuación del raid de la vuelta al mundo, Kindelán dijo que tenía pensamiento de construir un aparato todo español, pues el "Numancia" tenía los motores de fabricación extranjera.

El aparato que se proyecta construir tendrá cuatrocientos caballos de fuerza y pesará trescientos kilos menos que el "Numancia".

Una vez concluido se le efectuarán las pruebas necesarias, y si no dieran resultado satisfactorio, escogeríamos otro aparato del tipo "Pius Ultra", con el que podemos contar.

Si los vuelos se realizaran en el mes de diciembre—siguió diciendo el coronel Kindelán—los aviadores seguirían la ruta a occidente, pero a juicio de todos, la mejor fecha es la del mes de abril, puesto que son más ventajosas las condiciones atmosféricas.

Habló, además, de la travesía a seguir, con rumbo a las Américas, mostrándose el coronel partidario de la ruta sur, ya que el Atlántico ofrece grandes peligros y especialmente en Terranova.

Sobre la preparación del vuelo, manifestó que se invertía, generalmente, de cuatro a cinco meses.

Se le preguntó si era posible que un periodista acompañara a los aviadores durante el vuelo, contestando Kindelán que sería imposible, mientras ello no representara utilidad material. En tal sentido dijo, que siendo necesarios dos mecánicos para limpiar las bujías del aparato, se había pensado que durante los próximos vuelos, Ruiz de Alda o Gallarza serían substituidos por otro mecánico.

AHORA SE SABE QUE EL DIA EN QUE FUE MUERTO OBREGON, DISPARARON CONTRA EL PRESIDENTE CALLES DE DIEZ A VEINTE TIROS

Londres.—Dicen de Boston que cierta personalidad recibió una carta de un amigo suyo de Méjico, en la que le decía que el mismo día que ocurrió la muerte del general Obregón, se cometió un atentado contra el presidente Calles, disparándole de diez a veinte tiros.

En la carta hace constar el interesado, que él vivía enfrente del cuartel donde fué muerto el general Obregón, y que al presentarse el presidente Calles, unos desconocidos atentaron contra él.

EN UN ACCIDENTE DE AVIACION MUEREN EL PILOTO Y UN MECANICO

Paris.—El aviador Brouhim efectuó esta mañana un vuelo de ensayo, llevando a bordo a un ingeniero, un radio y un mecánico.

El aparato descendió en barrena, resultando muerto en el accidente el mecánico.

El aviador falleció a las pocas horas, y el ingeniero y el radio se encuentran en gravísimo estado.

EL AVIADOR ITALIANO FERRARIN HA PEDIDO QUE SE LE ADMINISTREN LOS SACRAMENTOS

Río Janeiro.—Aunque no se encuentra en estado muy grave el aviador Ferrarin, que está desde hace días enfermo, pidió en la mañana de hoy que le administraran los Santos Sacramentos.

El aviador confesó y comulgó muy devotamente.

De Roma y otras capitales se han recibido radiogramas interesándose por el estado en que se encuentra el enfermo.

SE DICE QUE VENIZELOS HARÁ UN VIAJE POR EUROPA

Milán.—Se dice que el dictador Venizelos está preparando un viaje por Europa, con el fin de recoger orientaciones sobre Economía.

En Ginebra piensa estudiar los más fundamentales problemas financieros.

ha fallecido el jefe de los Campesinos Croatas, ocasionando su muerte gran alarma

Belgrado.—Ayer falleció Esteban Kadich, jefe del partido campesino, a consecuencia de las heridas recibidas durante los desórdenes ocurridos en la Cámara.

Se teme que con la muerte del citado jefe ocurran sucesos graves, y se declare la guerra civil.

Tropas serbias patrullan por las calles, con el fin de mantener el orden que se ha alterado por la muerte de Esteban Radich.

El diputado Makden ha dicho que el jefe de los campesinos no ha dejado ningún testamento.

El partido campesino croata ha hecho un llamamiento a todos sus miembros, recomendándoles calma y tranquilidad en las presentes circunstancias.

LA INTELIGENCIA FRANCOALEMANA

Londres.—Chamberlain ha manifestado que no pondrá obstáculo alguno Inglaterra a la inteligencia francoalemana.

La Prensa europea dedica unánimes elogios a España con motivo de su vuelta a la Sociedad de las Naciones

Berlín.—Todos los periódicos se ocupan extensamente del retorno de España a la Sociedad de las Naciones.

Las gestiones que han venido realizando Francia, Alemania e Inglaterra a favor de la vuelta de España a la Sociedad de las Naciones, han sido culminadas con el éxito.

Alemania tendrá especial interés en la entrada de España, pues con ella le unen cordiales relaciones y el organismo internacional se ha resentido bastante desde 1926.

A España se le debe conceder el máximo de prestigio y garantía dentro de la Sociedad, pues su proceder la hace merecedora a esta distinción especial, no concedida hasta ahora a ningún otro país.

La Prensa francesa, comentando el mismo asunto, dice que España ha ejercido en Ginebra una decisiva influencia, pues los delegados que han llevado allí su representación han estudiado todos los asuntos con

gran alteza de miras y han dado orientaciones que han servido de pauta a determinados problemas.

La actitud de España, siempre caballerosa y neutral en los asuntos de carácter internacional, es la causa y la poderosísima razón para que se le conceda el máximo de honores y privilegios.

Unánimemente, la Prensa mundial se muestra satisfecha de la vuelta de España al organismo internacional de Ginebra.

AVIADOR BILBAINO

Bilbao.—Se han tenido noticias del aviador bilbaino que, autorizado por el Gobierno, recorre Europa.

Ha realizado con éxito el vuelo Madrid-Pisa, que continuará hasta Nápoles, acompañado de un aristócrata bilbaino.

¿Se tratará en el Consejo de ministros que se celebre en Santander de la nueva ley de Funcionarios públicos?

Madrid.—Se ha rumoreado hoy con insistencia que en el próximo mes de septiembre se celebrará en Santander un Consejo de ministros presidido por el Rey.

Al acto se le concede gran importancia.

Algunos periódicos, comentando la noticia, dan por seguro que en esta reunión ministerial se han de tratar asuntos de interés, relacionado con el Cuerpo de funcionarios del Estado.

Un periódico pregunta si tal vez el asunto que motive el Consejo de ministros sea el estudio o aprobación de la nueva ley de funcionarios, de la que hace tiempo se viene tratando.

LO QUE DICE EL PADRE DE LA CRIADA QUE ROBO A UN NIÑO EN VALENCIA

Palma de Mallorca.—El padre de la criada que robó al niño en Valencia ha escrito a los amos de la casa donde servía su hija, pidiéndoles perdón, y manifestando que están dispuestos a sufragar todos los gastos que les ha ocasionado la acción de su hija.

Agrega que su esposa al conocer el hecho se ha puesto enferma.

EJERCICIOS DE LA ESCUADRA ALEMANA

Nahauguen.—El general Von Hindenburg ha marchado a Kiel para presenciar mañana los ejercicios de tiro que ha de realizar la escuadra.

UN INDIVIDUO ATROPELLA Y MATA A UN PEON CAMINERO

Huesca.—Manuel Viscasillas marchaba a caballo dando un paseo por la carretera, cuando vio venir en dirección contraria a un automóvil.

El caballo se espantó y emprendió veloz carrera, atropellando al peón caminero Ventura Andrés, el cual resultó con heridas tan graves que falleció a las pocas horas.

LA POLICIA ALEMANA DESCUBRE UN COMplot COMUNISTA

Berlín.—La Policía descubrió un complot comunista que tiene ramificación en toda la Croacia.

La Prensa de Bucarest publica noticias alarmantes, y a última hora se dice que se ha declarado el estado de sitio.

Se ha nombrado a don Jacinto Benavente para presidir el tribunal de oposiciones a la cátedra de Francés del Instituto de Zafra

Madrid.—Ha sido designado don Jacinto Benavente para presidir el tribunal de oposiciones a cátedra de Francés en el Instituto de Zafra.

LA INAUGURACION DE LA FERIA DE MUESTRAS DE GIJON

Madrid.—Hoy marchará a Valladolid el vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional, señor Castedo, donde pernoctará, para después asistir en Gijón al acto de inauguración de la Feria de Muestras.

Probablemente regresará a Madrid con el marqués de Estella.

DURANTE UN PARTIDO DE PELOTA RESULTA UN HOMBRE HERIDO

San Sebastián.—Durante un partido de pelota celebrado en Pasajes, José Salegui resultó herido a consecuencia de un golpe que le dió impensadamente un jugador.

UN INCENDIO EN UNA FABRICA DE LOZA

Ubeda.—Se declaró un incendio en una fábrica de loza, quedando el edificio casi destruido.

Las pérdidas registradas son de consideración.

DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

Barcelona.—En las obras que se realizan en la fábrica de San Clemente, ocurrió un desprendimiento de tierras, resultando muerto el obrero Cristino Ruiz.

Los compañeros, con grandes esfuerzos, lograron extraer el cadáver, que fué trasladado al Depósito judicial para practicarle la autopsia.

EL BARON DE VIVER VA A SUIZA

Barcelona.—Mañana marcha a Suiza el barón de Viver.

LE HIERE MIENTRAS DORMIA

Palencia.—Mientras dormía don Victor Hermoso, fué agredido por su suegro y un cuñado, que le produjeron heridas de gravedad.

Se ignoran los móviles de la agresión.

La Real Unión ha hecho público que se separa de la Federación Española de Fútbol

San Sebastián.—La Federación guipuzcoana ha recibido un escrito de la Real Unión, con el fin de que sea tramitado por la Federación Española de Fútbol.

Se hace constar que la Real Unión se separa de la Federación por el profesionalismo vergonzante que se tolera.

Parece ser que todos los Clubs del Norte se separarán asimismo de la Federación Española, y este año jugarán Guipúzcoa, Cantabria, Asturias y Galicia, la copa que se llamará del Norte.

HA EMBARCADO EL CELTA DE VIGO CON RUMBO A ESPAÑA

Río Janeiro.—Ayer embarcaron los jugadores del Celta de Vigo, dirigiéndose a España.

Fueron despedidos por las autoridades y muchos elementos deportistas.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

VISTA DE UNA CAUSA

Barcelona.—En la Audiencia se ha visto la causa instruida contra Josefa Estadella, que dió muerte a su hija natural Clementina, de dieciséis meses.

La procesada compareció ante el tribunal llevando en los brazos otra hija de diecinueve meses, que había dado a luz en la Inclusa.

Declaró que Clementina padecía broncopneumonia, llegando a un estado de gravedad que inspiró gran cuidado.

En una de las ocasiones la niña cayó de la cama y la procesada la recogió, volviéndola a acostar.

La niña mejoró, pero al poco tiempo recayó nuevamente, muriendo.

El médico certificó e hizo constar que la muerte había sido motivada más que por la enfermedad por las heridas que sufriera la niña al caer de la cama.

La prueba testifical resultó abrumadora para la procesada, y en su vista, el fiscal solicitó la pena de reclusión perpetua.

El defensor solicitó la absolución.

IDENTIFICACION DE UN CADAVER

Barcelona.—Se ha identificado el cadáver de una mujer que pereció días pasados ahogada.

Es Victoria Hernández, de treinta y ocho años de edad.

Ha desaparecido un explorador inglés, que subió el domingo último al monte Aconcagua

Chile.—Se teme por el explorador inglés Madden, quien subió el domingo al monte Aconcagua para efectuar algunas observaciones.

Han salido en su auxilio algunos hombres, encontrando solamente una caja de víveres.

Se supone que ha caído en algún precipicio.

RAMON NEGRI PRESENTA SU CANDIDATURA PARA LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA DE MEJICO

Méjico.—Continúa la misma agitación con motivo de los sucesos recientemente ocurridos en la capital.

Se ha dispuesto que sean públicas las sesiones, en las que se juzgará también al asesino del general Obregón.

También se ha dicho que don Ramón Negri presentará su candidatura para presidente de la República.

MERCADOS

Madrid.—Se han cotizado las carnes en el mercado a los precios siguientes:

Corderos, 3'39 a 3'35.
Ovejas, 2'70 a 2'80.
Carneros, 3'15 a 3'25.
Vacas, 2'83 a 2'91.
Idem regulares, 2'78 a 2'83.
Toros, 2'91 a 3'04.
Bueyes, 2'59 a 2'61.
Novillos buenos, 2'75 a 2'91.
Idem regulares, 2'61 a 2'65.
Ternezas, 2'61 a 3'04.

Impresión del mercado.—Durante el día de hoy las vacas experimentaron un alza de cuatro reales en arroba.

En ganado lanar se sintió alguna falta, estando los precios con tendencia al alza.

En los demás ganados hay regulares existencias, y los precios se mantienen firmes.